
Περιεχόμενα

σελ.10/2022 08/10ΓΝΩΜΗ ΠΑΤΡΩΝ1. 12000 ΙΔΙΟΚΤΗΣΙΕΣ ΕΓΙΝΑΝ ΒΟΡΑ ΑΡΠΑΚΤΙΚΩΝ FUNDS
σελ.10,23/2022 10/10ΝΑΥΤΕΜΠΟΡΙΚΗ2. ΟΙ ΑΛΛΑΓΕΣ ΣΤΗΝ ΠΑΡΑΓΡΑΦΗ ΚΑΙ ΣΤΑ ΠΡΟΣΤΙΜΑ ΤΗΣ...
σελ.19,22,43/2022 10/10ΤΑ ΝΕΑ3. ΤΕΛΕΥΤΑΙΑ ΕΥΚΑΙΡΙΑ ΓΙΑ ΠΡΟΩΡΗ
σελ.4,5/2022 10/10ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ4. ΕΘΝΙΚΟΣ ΕΦΙΑΛΤΗΣ ΟΙ ΘΑΝΑΤΟΙ ΣΤΟΝ ΕΒΡΟ ΕΙΝΑΙ...
σελ.10/2022 10/10KONTRA NEWS5. ΑΝΟΙΞΕ Η ΠΛΑΤΦΟΡΜΑ ΤΟΥ ΟΠΕΚΑ ΓΙΑ ΤΗΝ 5Η ΔΟΣΗ
σελ.13-16,33,.../2022 10/10ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ6. ΑΣΦΑΛΙΣΗ
σελ.2/2022 10/10ΕΣΤΙΑ7. ΞΕΚΙΝΑ ΤΗΝ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ Η ΔΙΑΘΕΣΙΣ ΤΟΥ ΠΕΤΡΕΛΑΙΟΥ ΘΕΡΜΑΝΣΕΩΣ
σελ.5/2022 08/10ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ8. ΣΧΕΔΟΝ ΔΙΠΛΑΣΙΟΙ ΘΑΝΑΤΟΙ ΑΠΟ ΓΕΝΝΗΣΕΙΣ...



1. 12000 ΙΔΙΟΚΤΗΣΙΕΣ ΕΓΙΝΑΝ ΒΟΡΑ ΑΡΠΑΚΤΙΚΩΝ FUNDS

Μέσο: . . . . . . . . .ΓΝΩΜΗ ΠΑΤΡΩΝ
Ημ. Έκδοσης: . . .08/10/2022 Ημ. Αποδελτίωσης: . . .10/10/2022
Σελίδα: . . . . . . . . 10

12.000 ιδιοκτησίες
έγιναν βορά
των αρπακτικών funds

Του ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ ΔΙΑΜΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ

Δικηγόρου

Μέχρι και το 2025 το 30-357 της ατομικής ιδιοκτησίας στην Ελλάδα

θα ανήκει στις εταιρείες που έχουν έδρες στο Λουξεμβούργο

στην Ιρλανδία κλπ Εταιρείες που αντί πινακίου φακής
απέκτησαν τα δάνεια από τις Ελληνικές Τράπεζες με ποσοστό
5-10 της αξίας τους και απαιτούν από τους δανειολήπτες το
150-200 αυτών με τοκογλυφικούς υπολογισμούς τόκων επί
των τόκων
Ηδη οι εταιρείες αυτές ή Funds έχουν επιδοθεί σε ένα αδυσώπητο

κυνήγι των Ελληνικών ιδιοκτησιών δίχως έλεος δίχως να

υπολογίζουν εάν βγάλουν στο σφυρί πρώτη κατοικία βιοπα
λαιστών που έχουν μείνει άνεργοι πολύτεκνων χαμηλοσυντα
ξιούχων κλπ τους οποίους θα οδηγήσουν στα παγκάκια των
πλατειών και στις εισόδους των πολυκατοικιών
Η πρόσφατη απόφαση του Αρείου Πάγου σύμφωνα με την οποία
οι εταιρείες διαχείρισης απαιτήσεων δεν νομιμοποιούνται να
ασκούν δικαστικές ενέργειες και να επισπεύδουν πλειστηριασμούς
για απαιτήσεις που έχουν τιτλοποιηθεί με βάση τον νόμο 3156/2003
είναι εξαιρετική όμως τίθεται ένα μεγάλο ερώτημα Τι θα γίνει
με τις μέχρι σήμερα 12.000 ιδιοκτησίες που έγιναν βορά των

αρπακτικών

funds και με τους 16.000 πλειστηριασμούς που βρίσκονται
υπό διενέργεια ελάχιστοι από αυτούς επισπεύδονται από το Ελληνικό

Δημόσιο
Μέχρι δε το 2024-2025 περίπου 180.000 ακίνητα θα εκτεθούν σε
πλειστηριασμό
Εάν εξαιρέσει κανείς ένα 10 των δανειοληπτών οι οποίοι με
χαριστικές αποφάσεις έλαβαν από τα golden boys των τραπεζών

και την ανεξέλεγκτη δράση τους περίπου το 65 του συνόλου

των δανείων και τα οποία πολλοί τα μετέτρεψαν σε βίλες
στη Μύκονο και αλλού σε καταθέσεις σε φορολογικούς παραδείσους

το υπόλοιπο ψυχορραγεί οικονομικά όντας είτε άνεργοι
είτε μισθοσυντήρητοι με μεγάλες οικογενειακές υποχρεώσεις

Και προστασία καμία Η φράση αυτή προκαλεί απορία
Συνεχώς ανακοινώνονται μέτρα για ευνοϊκές ρυθμίσεις για προστασία

ευάλωτων νοικοκυριών κλπ Τα μέτρα αυτά θα αναρωτηθεί

κανείς δεν ισχύουν Δεν εφαρμόζονται Η απάντηση δυστυχώς
είναι ΟΧΙ Οποιοδήποτε ευνοϊκό πλαίσιο πρέπει να έχει τύχει της
έγκρισης των funds ή των τραπεζών Το κράτος η ελληνική κυβέρνηση

δεν είναι σε θέση να υποχρεώσουν τις τράπεζες να
δεχθούν τα ευνοϊκά μέτρα Δυστυχώς όχι μόνον δεν δεσμεύονται
από τις κυβερνητικές αποφάσεις αλλά το χειρότερο επιβάλλουν
τη θέσπιση των νόμων υπουργικών αποφάσεων κ λπ που ευνοούν

τα σχέδιά τους για το ξεπούλημα της ελληνικής ιδιοκτησίας

Τρανό παράδειγμα το εξής Ο νόμος 3516/2003 προετοίμασε
και άνοιξε το δρόμο για την καταιγίδα που θα ενέσκηπτε

στη χώρα μας αναφερόταν εκτός άλλων στην τιτλοποίηση απαιτήσεων

και απαιτήσεων από ακίνητα κλπ Με βάση αυτόν τον
Νόμο οι τράπεζες θα μπορούσαν να μεταβιβάζουν σε funds ή

αλλιώς εταιρείες ειδικού σκοπού με έδρα την αλλοδαπή άρα
και με αφορολόγητα τα υπερκέρδη τους στην Ελλάδα τις απαιτήσεις

τους από τα δάνεια που τους είχαν χορηγήσει Στο σημείο
αυτό αναρωτιέται κανείς Ήταν τυχαία Ήταν συμπτωματική η

ψήφιση αυτού του Νόμου το έτος 2003 ή ήδη είχε σχεδιασθεί
η καταστροφή που ακολούθησε Στον ίδιο Νόμο προβλεπόταν ότι
για τις μεταβιβάσεις των απαιτήσεων θα χρησιμοποιείτο έντυπο
στο οποίο θα αναγράφονταν όλα τα στοιχεία εκείνα που εξειδικεύουν

την απαίτηση κεφάλαιο ονοματεπώνυμα και διεύθυνση
οφειλετών και εγγυητών και οι τυχόν υποθήκες κλπ

Επίσης θα τίθεντο οι ημερομηνίες και οι υπογραφές όσων θα
συμβάλλονταν Επειδή όμως αποτελούσε πρόβλημα για τα funds
όλη αυτή η διαδικασία σύνταξης του εντύπου αυτά επέβαλαν
και εκδόθηκε νέα Υπουργική Απόφαση ΥΑ/207/2020 με την
οποία ο Υπουργός Δικαιοσύνης γιατρός στο επάγγελμα καταργούσε

όλες αυτές τις διατυπώσεις παραβιάζοντας ευθέως την
αρχή της ειδικότητας δηλαδή της ακριβούς περιγραφής της
απαίτησης κλπ που διατρέχει το Ελληνικό Δίκαιο
Αλλο παράδειγμα Μετά τη λήξη της εφαρμογής του Νόμου
3869/10 Νόμος Κατσέλη ψηφίσθηκε νόμος για την προστασία
υποτίθεται της πρώτης κατοικίας Τι προέβλεπε Την μεταβίβαση
της κατοικίας σε ένα ταμείο που θα δημιουργούνταν με ιδιωτικά
κεφάλαια την καταβολή ενοικίου για δώδεκα χρόνια και μετά την
αγορά της οικείας από τον οφειλέτη με αξία που θα είχε τότε η
οικία του Σε περίπτωση που για οποιονδήποτε λόγο κάποια
στιγμή στον πέμπτο ή στον ενδέκατο χρόνο δεν καταβαλλόταν το
ενοίκιο τότε ο οφειλέτης έχανε κάθε δικαίωμα και δεν υπολο
γόζονταν τα χρήματα που είχε δώσει μέχρι τότε Αυτά είναι μερικά

από τα μέτρα προστασίας που το ελληνικό κράτος θέσπισε
για τις ευάλωτες οικογένειες για τους δεινοπαθούντες συμπολίτες

μας Χρήσιμο είναι να θυμηθούμε τα 68 δισεκατομμύρια που

χαρίσθηκαν στις Τράπεζες χρήματα που επιβαρύνθηκε ο Ελληνικός

Λαός πληρώνοντας μάλιστα και τόκο προκειμένου να

μην κλείσουν Στην καταβολή αυτού του τεράστιου ποσού συνέβαλαν

και τα ευάλωτα νοικοκυριά Αυτά δεν χρήζουν προστασίας
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Τι αλλαγές φέρνει
ο νέος Κώδικας
Φορολογικών
Διαδικασιών
Πώς θα διαμορφωθεί ο χάρτης των κυρώσεων
και τι θα ισχύει για παραγραφή φορο-υποθέσεων

Σε νομοθετική τακτοποίηση και κωδικοποίηση των ισχυουσών

διατάξεων για τα φορολογικά πρόστιμα και την παραγραφή
των φορολογικών υποθέσεων θα προχωρήσει σύντομα το

υπουργείο Οικονομικών με τη θεσμοθέτηση ενός νέου Κώδικα

φορολογικής Διαδικασίας

Του Γιώργου Παλαιτσάκη
ξραΐα ίΙ$αίί$@ηαββτηροήίί.ξτ

ΣΥΜΦΩΝΑ με τα όσα ανακοινώθηκαν
από την κυβέρνηση ο νέος

Κώδικας Φορολογικών Διαδικασιών

που θα αντικαταστήσει τον
ισχύοντα νόμο 41 74/201 3 και θα
κατατεθεί σύντομα στη Βουλή
αποσκοπεί στην απόδοση των κω

δικοποιούμενωνδιατάξεων με πιο
εύληπτο και συστηματικό τρόπο
ώστε να είναι σαφές το νόημα των
κανόνων που εισάγει Αποσκοπεί
επίσης οτην άρση νοηματικών και
ορολογικών ασυνεπειών στην απαλοιφή

των ανενεργών ρυθμίσεων
και οτην εναρμόνιση με τη λοιπή
φορολογική νομοθεσία και με τη
νομοθεσία που διέπει τη σύσταση
και λειτουργία της ΑΑΔΕ

Στο πλαίσιο αυτό σύμφωνα
με πληροφορίες αναμένεται να
αποσαφηνιστεί πληρως για ποιες

2.500 €
το πρόστιμο σε περίπτωση που ο υπόχρεος
δεν τηρεί τα προβλεπόμενα βιβλία και δεν
εκδίδει τα προβλεπόμενα φορολογικά στοιχεία

ακριβώς φορολογικές υποθέσεις
ισχύουν και πώς ακριβώς διαμορφώνονται

τα πρόστιμα για φορο
λογικές παραβάσεις Επιπλέον
αναμένεται να ξεκαθαριστούν πλήρως

και οι κανόνες που ορίζουν το
πότε παραγράφεται το δικαίωμα
του Δημοσίου για επιβολή φόρων
και προστίμων σε επιχειρήσεις
και ελεύθερους επαγγελματίες

Με τη νέα αυτή απόπειρα κωδικοποίησης

οι πιο σημαντικές
διατάξεις του νέου Κώδικα Φορο
λογικών Διαδικασιώνγια τα πρό¬

σημα που αφορούν διαδικαστικές
φορολογικές παραβάσεις θα ορίζουν

τα εξής

1
Πρόστιμο επιβάλλεται στον

φορολογούμενο

εφόσον
α δεν υποβάλλει ή υποβάλλει εκπρόθεσμα

ή υποβάλει ελλιπή δήλωση

πληροφοριακού χαρακτήρα
β δεν υποβάλλει ή υποβάλλει εκπρόθεσμα

φορολογική δήλωση
γ δεν υποβάλλει ή υποβάλει εκπρόθεσμα

δήλωση παρακράτησης

φόρου
δ δεν ανταποκριθεί σε αίτημα της
Φορολογικής Διοίκησης για παροχή

πληροφοριών ή στοιχείων
ε δεν σηνεργαστεί στη διάρκεια
φορολογικού ελέγχου
στ δενγνωστοποιήσει στη Φορολογική

Διοίκηση τον διορισμό του
φορολογικού εκπροσώπου του
ζ δεν προβαίνει σε εγγραφή στο

φορολογικό μητρώο
η δεν τηρεί τα προβλεπόμενα βιβλία

και δεν εκδίδει τα προβλεπόμενα

φορολογικά στοιχεία
θ εκδίδει στοιχεία λιανικής π

λησης χωρίς τη χρήση φορολογικού
ηλεκτρονικού μηχανισμού

ή από εγκεκριμένο και μη δηλωμένο

φορολογικό ηλεκτρονικό
μηχανισμό
ι εκδίδει δελτία και αποδείξεις
από το Ολοκληρωμένο Σύστημα
Ελέγχου Εισροών Εκροών χωρίς
τη χρήση εγκεκριμένου μοντέλου
μηχανισμού σήμανσης ΕΑΦΔΣΣ
Μ δεν συμμορφώνεται με τις ακόλουθες

υποχρεώσεις• Ηλεκτρονική διαβίβαση σε βάση
δεδομένων της ΑΑΔΕ των δεδομένων

των εκδιδόμενων λογιστικών
αρχείων στοιχείων ανεξαρτήτως
της μεθόδου έκδοσης αυτών
• Αποδοχή εξόφλησης φορολο

Ο νέος Κώδικας Φορολογικών

Διαδικασιών
θα κατατεθεί σύντομα
στη Βουλή και θα
αντικαταστήσει
τον ν 4174/2013

νικών στοιχείων σηνολικής αξίας

500 ευρώ και άνω από τους
αγοροστές καταναλωτές όχι με
μετρητά αλλά αποκλειστικώς
με τη χρήση μέσων πληρωμής
με κάρτα ή άλλου ηλεκτρονικού
μέσου πληρωμής
ΐβ δεν εκδίδει λογιστικά αρχεία
ή εκδίδει ή λαμβάνει ανακριβή
λογιστικά αρχεία παραστατικά
για πράξεις που δεν επιβαρύνονται

με ΦΠΑ
ιγ διακινεί αγαθά χωρίς την ύπαρξη

παραστατικών στοιχείων διακίνησης

2 Τα πρόσημα γη ης παραβάσεις
που αναφέρονται στην παρ 1

καθορίζονται ως εξής
α 100 ευρώ σε περίπτωση μη
υποβολής ή εκπρόθεσμης υποβολής

σχετικά με την περίπτωση
α της παραγράφου 1 και στις

φορολογίες κεφαλαίου για κάθε
παράβαση των περιπτώσεων α
β',γ δ στ και ια
β 100 ευρώ για κάθε παράβαση
των περιπτώσεων β γ και δ που
ο φορολογούμενος δεν είναι υπόχρεος

τήρησης λογιστικών βιβλίων
γ 250 ευρώ για κάθε παράβαση

των περιπτώσεων β γ δ και στ
σε περίπτωση που ο φορολογούμενος

είναι υπόχρεος τήρησης βιβλίων

και στοιχείωνμε βάση απλοποιημένα

λογιστικά πρότυπα και
δ 500 ευρώ για κάθε παράβαση
των περιπτώσεων β γ δ και στ
σε περίπτωση που ο φορολογούμενος

είναι υπόχρεος τήρησης
βιβλίων και στοιχείων με βάση
πλήρη λογιστικά πρότυπα
ε 2.500 ευρώ στις περιπτώσεις
ε ζ και η της παρ 1

στ 500 ευρώ ανά φορολογικό έλεγχο
σε περίπτωση τήρησης απλο

γροφικού λογιστικού συστήματος
και 1 000 ευρώ σε περίπτωση τήρησης

διπλογραφικού λογιστικού
σηστήματος στις περιπτώσεις ιβ
και ιγ της παρ 1 καθώς και σε
περίπτωση διαπίστωσης μη διαβίβασης

των δεδομένων των συνόψεων

εκδοθέντων παραστατικών
εσόδων λιανικής που διαβιβάζονται

στην πλατφόρμα πιγϋΑΤΑ
Τα παραπάνω πρόστιμα δεν

επιβάλλονται σε περίπτωση υποβολής

εκπρόθεσμης τροποποιητικής

δήλωσης ΦΠΑ ή δήλωσης
παρακρατούμενου φόρου εφόσον

η σχετική αρχική δήλωση
έχει υποβληθεί εμπρόθεσμα
καθώς και σε περίπτωση υποβολής

εκπρόθεσμης τροποποιητικής

δήλωσης από την οποία
το επιπλέον ποσό φόρου που
προκύπτει προς καταβολή σε
σχέση με την αρχική δήλωση
είναι έως 100 ευρώ

Ανακριβείς
δηλώσεις
ΣΧΕΤΙΚΑ με τις κυρώσεις
για ανακριβείς φορολογικές
δηλώσεις θα προβλέπονται
τα εξής Αν το ποσό του
φόρου που προκύπτει με
βάση τη φορολογική δήλωση
υπολείπεται του ποσού του
φόρου που προκύπτει με βάση
τον διορθωτικό προσδιορισμό
φόρου από τη Φορολογική
Διοίκηση ο φορολογούμενος
υπόκειται σε πρόσημο επί της
διαφοράς που προκύπτει προς
καταβολή ως εξής
α 1 0 του ποσού της
διαφοράς αν το εν λόγω
ποσό ανέρχεται από 5 έως
20 του φορου με βάση τη
δήλωση β 25 του ποσού

της διαφοράς αν το εν λόγω
ποσό υπερβαίνει το 20 έως
50 του φόρου με βάση τη
δήλωση γ 50 του ποσού

της διαφοράς αν το εν λόγω
ποσό υπερβαίνει το 50 του
φόρου με βάση τη δήλωση
Σε περίπτωση μη υποβολής
δήλωσης από την οποία
θα προέκυπτε υποχρέωση
καταβολής φόρου επιβάλλεται
πρόστιμο ίσο με 50 επί
του ποσού του φόρου που

αναλογεί στη μη υποβληθείσα
δήλωση

ΜΗΊΙΙΙΙΠΙΜΗΗΙ
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Λ f\f ç το πρόστιμο για μη υποβολή ή υποβολήΧνΙνΙ Τΐί εκπρόθεσμα φορολογικών δηλώσεων
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Οι προθεσμίες παραγραφής

Πρόστιμα για παραβάσεις
των διατάξεων περί ΦΠΑ
ΓΙΑ ΠΑΡΑΒΑΣΕΙΣ σχετικές με τον
ΦΠΑ οι οποίες διαπιστώνονται
κατόπιν ελέγχου επιβάλλονται
τα ακόλουθα πρόστιμα

ΙΣε περίπτωση μη έκδοσης φο
ρολογικού στοιχείου ή έκδοσης

ή ληψης ανακριβούς στοιχείου
για πράξη που επιβαρύνεται με
ΦΠΑ επιβάλλεται πρόστιμο 50
επί του φόρου που θα προέκυπτε
από το μη εκδοθέν στοιχείο ή επί
της διαφοράς αντίστοιχα Πρόστιμο
50 επί του αναλογούντος ποσού
ΦΓΤΑ επιβάλλεται και σε περίπτωση

διαπίστωσης μη διαβίβασης
των δεδομένων των σηνόψεων εκδοθέντων

παραστατικών εσόδων
λιανικής που διαβιβάζονται στην
ψηφιακή πλατφόρμα myDATA της
ΑΑΔΕ Το πρόστιμο των παραπάνω
περιπτώσεων δεν μπορεί να είναι
κατώτερο των 250 ευρώ σε περίπτωση

τήρησης απλογραφικου
λογιστικού σηστήματος και των
500 ευρώ σε περίπτωση τήρησης
διπλογραφικού λογιστικού σηοτή
ματος Σε περίπτωση διαπίστωσης

εκ νέου διάπραξης της ίδιας
παράβασης εντός πενταετίας από
την έκδοση της αρχικής πράξης
επιβάλλεται πρόστιμο 100 επί
του φόρου που θα προέκυπτε από

το μη εκδοθέν στοιχείο ή επί της
διαφοράς αντιστοιχα το οποίο δεν
μπορεί να είναι κατώτερο των 500
ευρώ σε περίπτωση τήρησης απλσ
γραφικού λογιστικού σησπίματος
και των l 000 ευρώ σε περίπτωση
τήρησης διπλογραφικού λογιστικού

σηστήματος Στην περίπτωση
κάθε επόμενης ίδιας παράβασης
εντός πενταετίας από την έκδοση
της αρχικής πράξης επιβάλλεται
πρόστιμο 200 επί του φόρου που
θα προέκυπτε από το μη εκδοθέν

στοιχείο ή επί της διαφοράς
αντίστοιχα το οποίο δεν μπορεί
να είναι κατώτερο των l.000 ευρώ

σε περίπτωση τήρησης απλο
γροφικού λογιστικού σηστήματος
και των 2.000 ευρώ σε περίπτωση
τήρησης διπλογροφικού λογιστικού

σηστήματος

2 Σε κάθε περίπτωση όπου διαπιστώνεται

υποβολη ανακριβών
δηλώσεων ή μη υποβολη δηλώσεων

με σηνέπεια τη μη απόδοση

ή m μειωμένη απόδοση ή την
επιπλέον έκπτωση ή επιστροφή
ΦΠΑ επιβάλλεται πρόστιμο 50
επί του ποσού του φόρου που θα
προέκυπτε από τη μη υποβληθείσα

δήλωση ή επί της διαφοράς
αντίστοιχα

0 νέος Κώδικας
Φορολογικών
Διαδικασιών
αποσκοπεί
στην απαλοιφή
των ανενεργών
ρυθμίσεων και
στην εναρμόνιση

με τη
νομοθεσία
που διέπει τη
λειτουργία της
ΑΑΔΕ

ΑΝΑΦΟΡΙΚΑ με την παραγραφή
φορολογικών υποθέσεων ο νέος
Κώδικας Φορολογικών Διαδικασιών

προβλέπει τα εξής

Πράξη διοικητικού εκτιμώμενου
ή διορθωτικού προσδιορισμού

φόρου εκδίδεται σε περιπτώσεις

φοροδιαφυγής
α Εντός 1 0 ετών από τη λήξη του
έτους εντός του οποίου λήγει n
προθεσμία υποβολής δήλωσης
για τις χρήσεις 20l 2 και 201 3 και
τα φορολογικά έτη 2014 2015
2016 και 2017
β Εντός 5 ετών από τη λήξη του
έτους εντός του οποίου λήγει η
προθεσμία υποβολής δήλωσης
για τα φορολογικά έτη από 1ης
Ιανουαρίου 2018 και μετά

2 Πράξη διοικητικού εκτιμώμενου
ή διορθωτικού προσδιορισμού

φόρου μπορεί να εκδοθεί
εντός 10 ετών από τη λήξη του
έτους εντός του οποίου λήγει η
προθεσμία για την υποβολή της
δήλωσης
α σε περίπτωση που ο φορολογούμενος

δεν έχει υποβάλει δήλωση

εντός της κανονικής πενταετούς

προθεσμίας παραγραφής
του δικαιώματος του Δημοσίου
για έλεγχο και καταλογισμό φόρων

τόκων και προστίμων
β σε περίπτωση που μετά τη ληξη
της κανονικής πενταετούς προθεσμίας

παραγραφής περιέλθουν σε
γνώση οποιασδήποτε υπηρεσίας
της Φορολογικής Διοίκησης νέα
στοιχεία ή πληροφορίες που δεν
θα μπορούσαν να είναι σε γνώση

αυτής εντός της πενταετίας
και προκύπτει ότι η φορολογική
οφειλή υπερβαίνει αυτήν που
είχε προσδιορισθεί βάσει προηγούμενου

άμεσου διοικητικού
εκτιμώμενου ή διορθωτικού προσδιορισμού

φόρου Οιπαροπάνω
προθεσμίες ισχύουνγια φορολογικές

υποθέσεις των ετών 201 4 και
επομένων Ως εκ τούτου
• Η προθεσμία παραγραφής

του δικαιώματος του Δημοσίου
για διενέργεια φορολογικού
ελέγχου και για επιβολή

φόρων τόκων και προστίμων
στην περίπτωση της μη υποβολής

δήλωσης φορολογίας
εισοδήματος είναι δεκαπεντα
ετής για υποθέσεις των ετών
μέχρι το 2013 και δεκαετής
για υποθέσεις των ετών από
το 2014 και μετά• Η προθεσμία παραγραφής του
δικαιώματος του Δημοσίου για
διενέργεια ελέγχου και επιβολη
φόρων τόκων και προστίμων
στην περίπτωση μη υποβολής
δήλωσης ΦΓΤΑ είναι lθετής για
όλα τα έτη

Η προθεσμία παραγραφής για μη υποβολή δήλωσης φορολογίας εισοδήματος

είναι δεκαπενταετής για υποθέσεις μέχρι το 201 3 και δεκαετής
για υποθέσεις από το 2014 και μετά

Η προθεσμία παραγραφής

σχετικά με
υποθέσεις που αφορούν

τη μη υποβολή
δήλωσης ΦΠΑ είναι
δεκαετής

• Για τις υποθέσεις φορολογίας
εισοδήματος ισχύει παράταση
της προθεσμίας παραγραφής
του ελεγκτικού δικαιώματος
του Δημοσίου κατά πέντε έτη
από πενταετία σε δεκαετία
σε κάθε περίπτωση κατά την
οποία μετά τη λήξη της κανονικής

πενταετούς προθεσμίας
παραγραφής εντοπίζονται νέα
στοιχεία ή πληροφορίες βάσει
των οποίων διαπιστώνεται ότι ο

φόρος που θα έπρεπε να κατα
βάλει ο φορολογούμενος είναι
μεγαλύτερος από αυτόν που
βεβαιώθηκε στο όνομά του

• Όσον αφορά τις υποθέσεις
ΦΠΑ η παράταση της προθεσμίας

παραγραφής από
πενταετία σε δεκαετία ισχύει
σε κάθε περίπτωση κατά την
οποία μετά τη λήξη της κανονικής

πενταετούς προθεσμίας
παραγραφής εντοπίζονται νέα
στοιχεία ή πληροφορίες βάσει
των οποίων διαπιστώνεται ότι
ο φόρος που θα έπρεπε να κα
ταβάλει ο φορολογούμενος
είναι μεγαλύτερος από αυτόν
που βεβαιώθηκε στο όνομά
του είτε με βάση τη δήλωση

που υπέβαλε στις φορολογικές
αρχές είτε κατόπιν ελέγχου

3 Η κανονική πενταετής προθεσμία

παραγραφής παρατείνεται
κατά ακόμη ένα έτος όχι μόνο

στην περίπτωση της υποβολής αρχικής

ή συμπληρωματικής δήλωσης

εντός του πέμπτου έτους της
προθεσμίας αυτής αλλά και στις
ακόλουθες περιπτώσεις
α Εάν περιέλθουν σε γνώση
οποιασδήποτε υπηρεσίας της
Φορολογικής Διοίκησης νέα
στοιχεία για υπόθεση που ήδη
έχει ελεγχθεί πλήρως και διαπιστωθεί

ότι n φορολογική οφειλή
υπερβαίνει αυτήν που είχε

προσδιορισθεί κατόπιν του αρχικού

ελέγχου Ως νέο στοιχείο
νοείται κάθε στοιχείο το οποίο
δεν θα μπορούσε να είναι γνωστό
στη Φορολογική Διοίκηση κατά
τον αρχικό φορολογικό έλεγχο
β Εάν περιέλθουν σε γνώση της
Φορολογικής Διοίκησης πληροφορίες

από οποιαδήποτε πηγή
εκτός Φορολογικής Διοίκησης
από τις οποίες προκύπτει φορολογική

οφειλή
γ Εάν ασκηθεί ενδικοφονής προσφυγή

ένδικο βοήθημα ή μέσο
για περίοδο ενός έτους μετά την
έκδοση απόφασης επί της ενδι
κοφανούς προσφυγής ή την έκδοση

αμετάκλητης δικαστικής
απόφασης και μόνο για το ζήτημα

το οποίο αφορά
SID 1 55724001
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Η ΗΛΙΚΙΑ
ΣΥΝΤΑΞΙΟΔΟΤΗΣΗΣ
ΠΑ ΤΡΕΙΣ ΜΗΝΕΣ
ΑΚΟΜΑ ΟΡΙΖΕΤΑΙ

στα 55 έτη
για γυναίκεε και
στα 60 για ανδρεε
που θεμελίωσαν
25 έτη ασφαλισηε
το 2010

στα 56 έτη για
ανδρεε και γυναίκεε
που θεμελίωναν
25ετίατο20ΐΐ

στα 58 έτη για
όνδρεε και γυναίκεε
που θεμελίωναν
δικαίωμα το 2012

5

Δημόσιος τομέας

Τελευταία ευκαιρία για
σύνταξη πριν από τα 60

Τελευταία
ευκαιρία για πρόωρη

έξοδο στη σύνταξη
πριν από τα 60 έχουν χιλιάδες

δημόσιοι υπάλληλοι που
έχουν κλειδωμένη 25ετία έως
31/12/2012 και θα προλάβουν να
πιάσουν τα απαραίτητα όρια ηλι¬

κίας έως τα τέλη του ερχόμενου
Δεκεμβρίου Η διάταξη που βάζει

τέλος στις πρόωρες συντάξεις
στο Δημόσιο συμπεριλαμβάνεται
στο μίνι ασφαλιστικό νομοσχέδιο

το οποίο δόθηκε σε διαβούλευση
την περασμένη εβδομάδα

Με την προτεινόμενη ρύθμιση προβλέπεται

ότι για όσους δημοσίους
υπαλλήλους είχαν θεμελιώσει συνταξιοδοτικό

δικαίωμα τα έτη 2010
2011 και 2012 άρα είχαν ήδη 25
χρόνια συμπληρωμένης υπηρεσίας
μέχρι τότε το δικαίωμα για λήψη

μειωμένης σύνταξης κρίνεται με
βάση τα όρια ηλικίας που ίσχυαν
μέχρι τον ν 4336/2015 δηλαδή μέχρι

τον Αύγουστο του 20 1 5 εφόσον
αυτά συμπληρωθούν έως και την
31η Δεκεμβρίου 2022

►ΣΕΛΙΔΕΣ 22 43
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Δημόσιο

Τελειπαία ευκαιρία
για πρόωρη συνιαξη
Τι προβλέπει το μίνι ασφαλιστικό νομοσχέδιο το οποίο δόθηκε
σε διαβούλευση την περασμένη εβδομάδα Ποιοι διατηρούν
ιο δικαίωμα πρόωρης συνταξιοδότησης μέχρι τέλος του έτους

Επειδή τα όρια
αυξήθηκαν

σταδιακά
πολλοί

ασφαλισμένοι
έχουν

κατοχυρώσει
δικαίωμα να

πάρουν πλήρη
σύνταξη πριν

από τα 62

ΤΟΥ ΗΛΙΑ ΓΈΩΡΓΑΚΗ

Τελευταία
ευκαιρία για πρόωρη

έξοδο στη σύνταξη έχουν
χιλιάδες δημόσιοι υπάλληλοι

που έχουν κλειδωμένη 25ετία
έως 31/12/2012 και θα προλάβουν
να πιάσουν τα απαραίτητα όρια
ηλικίας έως τα τέλη του ερχόμενου
Δεκεμβρίου Η διάταξη που βάζει
τέλος στις πρόωρες συντάξεις στο
Δημόσιο συμπεριλαμβάνεται στο
μίνι ασφαλιστικό νομοσχέδιο το
οποίο δόθηκε σε διαβούλευση την
περασμένη εβδομάδα

Με την προτεινόμενη ρύθμιση
προβλέπεται ότι για όσους δημοσίους

υπαλλήλους είχαν θεμελιώσει
συνταξιοδοτικό δικαίωμα τα έτη
2010 201 1 και 2012 άρα είχαν ήδη
25 χρόνια συμπληρωμένης υπηρεσίας

μέχρι τότε το δικαίωμα για

λήψη μειωμένης σύνταξης κρίνεται
με βάση τα όρια ηλικίας που ίσχυαν
μέχρι τον Ν 4336/2015 δηλαδή μέχρι

τον Αύγουστο του 2015 εφόσον
αυτά συμπληρωθούν έως και την
31η Δεκεμβρίου 2022

Στο πλαίσιο αυτό για παράδειγμα
Δημόσιος υπάλληλος που είχε

συμπληρώσει 25 χρόνια υπηρεσίας
τα έτη 2010 2011 και 2012και εξακολουθεί

να υπηρετεί από τότε με
βάση τη νομοθεσία που ίσχυε πριν
από το 2015 δικαιούται να λάβει
μειωμένη σύνταξη το 2022 εάν συμπληρώνει

τα 56 έτη ηλικίας μέχρι
και 3 1 1 2.2022 και θεμελιώνει αυτό
το δικαίωμα που μπορεί να ασκήσει
οποτεδήποτε και μετά το 2022
έχοντας συμπληρώσει τουλάχιστον
35 χρόνια υπηρεσίας

Αντιθέτως αν τα όρια ηλικίας που
ίσχυαν μέχρι τον Ν 4336/201 5 δεν

συμπληρώνονται εντός του 2022
οι δημόσιοι υπάλληλοι που είχαν
συμπληρώσει 25 έτη υπηρεσίας τα
έτη 2010 201 1 και 2012 δεν δικαιούνται

μειωμένη σύνταξη το 2022
αλλά μόλις συμπληρώσουν το 62ο
έτος της ηλικίας τους

Δημόσιος υπάλληλος που είχε
συμπληρώσει 25 έτη υπηρεσίας το
201 1 αλλά δεν συμπληρώνει τα 56
έτη μέχρι και 31.12.2022 με βάση
τη νομοθεσία που ίσχυε πριν από
το 2015 δεν δικαιούται μειωμένη
σύνταξη το 2022 αλλά θα δικαιούται
μειωμένη σύνταξη μόλις συμπληρώσει

το 62ο έτος της ηλικίας του
Βρίσκεται αντιμέτωπος με αύξηση
ορίων ηλικίας 6 ετών

ΜΕΤΑΒΑΤΙΚΗ ΠΕΡΙΟΔΟΙ Η μεταβατική

περίοδος Δόθηκε λοιπόν ένα
μεταβατικό διάστημα τριών μηνών
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ως το τέλος του 2022 για συνταξιοδότηση

πριν από τα 60 Συγκεκριμένα
η ηλικία συνταξιοδότησης για

τρεις μήνες ακόμα ορίζεται
Στα 55 για γυναίκες και στα 60

για άνδρες που θεμελίωσαν 25 έτη
ασφάλισης το 2010

Στα 56 για άνδρες και γυναίκες
που θεμελίωναν 25ετία το 201 1

Στα 58 έτη για άνδρες και γυναίκες

που θεμελίωναν δικαίωμα
το 2012

Το θέμα αφορά χιλιάδες υπαλλήλους

κυρίως εκπαιδευτικούς οι
οποίοι αν δεν προλάβουν την έξοδο
κινδύνου θα επιβαρυνθούν με επιπλέον

έως και 7 χρόνια παραμονής
στην υπηρεσία

Για παράδειγμα άνδρας υπάλληλος

με 25ετία ως το 2010 δικαιούται

μειωμένη σύνταξη στο 60ό
έτος και πλήρη στο 67ο έτος Αν το

60ό έτος είναι συμπληρωμένο ως
τις 31.12.2022 μπορεί να συνταξιοδοτηθεί

με μειωμένη σύνταξη
οποτεδήποτε ακόμα και μετά το
2023 που το όριο ανεβαίνει στα 62
Αν κλείνει τα 60 μετά το 2023 θα
περιμένει για μειωμένη σύνταξη
στα 62 αύξηση ορίου ηλικίας κατά
2 χρόνια

Προσοχή Η διάταξη δεν αφορά
τους γονείς ανηλίκων για τους οποίους

δεν αλλάζουν οι προϋποθέσεις
συνταξιοδότησης Ειδικότερα οι
γονείς με ανήλικο και 25ετία ως
το 2012 και των τριτέκνων με 21
23 έτη ως το 2012 μπορούν να
πάρουν πλήρη σύνταξη με τα μεταβατικά

όρια ηλικίας Επειδή τα
όρια αυξήθηκαν σταδιακά πολλοί
ασφαλισμένοι έχουν κατοχυρώσει
δικαίωμα να πάρουν πλήρη σύνταξη
πριν από τα 62



4. ΕΘΝΙΚΟΣ ΕΦΙΑΛΤΗΣ ΟΙ ΘΑΝΑΤΟΙ ΣΤΟΝ ΕΒΡΟ ΕΙΝΑΙ ΥΠΕΡΔΙΠΛΑΣΙΟΙ...

Μέσο: . . . . . . . . .ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
Ημ. Έκδοσης: . . .10/10/2022 Ημ. Αποδελτίωσης: . . .10/10/2022
Σελίδα: . . . . . . . . 4

Υπερδιπλάσιοι οι θάνατοι
από τις γεννήσεις στον Εβρο
Σοκαριοτικά στοιχεία της ΕΛ.ΣΤΑΤ Οι νέοι φεύγουν μετανάστες στα χωριά μένουν μόνο ηλικιωμένοι
Απαιτούνται άμεσα χειρουργικές παρεμβάσεις αλλιώς η κατάσταση θα είναι μη αναστρέψιμη

ΟΕβρος

σβήνει κάθε

χρόνο που περνάει
αφού οι νέοι φεύγουν

για να βρουν
αλλού και κυρίως

στο εξωτερικό την τύχη τους ενώ
όλος ο νομός με βάση τα επίσημα
στοιχεία χάνει πληθυσμό

Σύμφωνα με τα στοιχεία που
έδωσε στη δημοσιότητα η Ελληνική

Στατιστική Αρχή οι θάνατοι
στον Εβρο ήταν υπερδιπλάσιοι των
γεννήσεων κατά το 2021 ενώ την
προηγούμενη χρονιά από μητέρες
που διαμένουν μόνιμα οτην περιοχή

ήρθαν στον κόσμο 987 βρέφη
και οι θάνατοι μόνιμων κατοί

Η Πολιτεία
έχει παρατήσει

τους ακρίτες
στο έλεος των
διακινητών

λαθρομεταναστών

κων ανήλθαν σε 2.200 Τα στοιχεία
προκύπτουν από τα ληξιαρχεία των

δήμων και δείχνουν ότι σε κάποια
χρόνια θα μείνουν μόνο γεροντά¬

κια στο πιο σημαντικό σημείο της
Ελλάδας που βρίσκεται δίπλα στην
Τουρκία

Διπλάσιοι των γεννήσεων ήταν
οι θάνατοι σε επίπεδο Περιφέρειας
Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης

στις περιφερειακές ενότητες
της οποίας γεννήθηκαν συνολικά

4.350 παιδιά και έφυγαν από τη
ζωή 8.676 άτομα

Να σημειωθεί ότι σε επίπεδο
Περιφέρειας ο Εβρος είναι ο νομός
με την υψηλότερη αρνητική διαφορά

μεταξύ των γεννήσεων και των
θανάτων 1.213 περισσότεροι οι
θάνατοι από τις γεννήσεις με την
Καβάλα να ακολουθεί 962 γεννή¬

σεις 2.149 θάνατοι Στην 3η θέση

είναι η Δράμα 629 γεννήσεις
1 502 θάνατοι στην 4η θέση η Ροδόπη

738 γεννήσεις 1.448 θάνατοι

και με το χαμηλότερο αρνητικό
ισοζύγιο είναι η Ξάνθη 1.034

γεννήσεις 1.377 θάνατοι Σε όλη
τη χώρα τέλος οι γεννήσεις το
2021 ήταν 85.346 και οι θάνατοι
143.919

Τα στοιχεία αυτά της ΕΛ.ΣΤΑΤ
για το Δημογραφικό αποδεικνύουν
ότι αποτελεί τη βραδυφλεγή βόμβα

στα θεμέλια της ελληνικής κοινωνίας

Οι αριθμοί είναι αμείλικτοι
και περιγράφουν με τα πιο μελανά
χρώματα ότι η χώρα μας ακολου
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θεί με μαθηματική ακρίβεια μια
μειούμενη πορεία με έντονα στοιχεία

γήρανσης
Η περιφέρεια ερημώνει στα

χωριά μένουν πλέον σχεδόν μόνο
ηλικιωμένοι και αυτή η αποκαρδιωτική

εικόνα κυριαρχεί στα χωριά

του Εβρου γεγονός που αποτελεί

σοβαρό εθνικό θέμα αν αναλογιστεί

κανείς ότι κάποια απ αυτά

βρίσκονται στα σύνορα με δύο
ξένες χώρες Τουρκία και Βουλγαρία

Είναι εμφανές ότι η Ελλάδα χάνει

κάθε χρόνο και μεγαλύτερο μέρος

του παραγωγικού της πληθυσμού

νέους ανθρώπους και μορφωμένους

Αν δεν υπάρξει μια
σειρά από χειρουργικές παρεμβάσεις

σύντομα η κατάσταση θα
είναι μη αναστρέψιμη με τεράστιο
εθνικό κόστος

Οι κάτοικοι μάλιστα αναρωτιούνται

Γιατί μας αφήνουν στο
έλεος των διακινητών Γιατί δεν
προστατεύουν τον Εβρο Μήπως
θέλουν να μπουν οι λαθρομετανάστες

πιο εύκολα στην πατρίδα μας
Ποιος μπορεί να απαντήσει

άραγε
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ΕΠΙΔΟΜΑ ΠΑΙΔΙΟΥ
Ανοιξε η πΒατφόρμα
του ΟΠΕΚΑγια
την 5η δόση
ΑΝΟΙΞΕ και λειτουργεί η ηλεκτρονική

πλατφόρμα Α21 Επίδομα Παιδιού

προκειμένου οι δικαιούχοι που
δεν έχουν ακόμη υποβάλει αίτηση για
το έτος 2022 να υποβάλουν και να
ξεκινήσει η διαδικασία της καταβολής

της 5ης δόσης όπως ανακοίνωσε
ο Οργανισμός Προνοιακών Επιδομάτων

και Κοινωνικής Αλληλεγγύης
ΟΠΕΚΑ Οι δικαιούχοι του επιδόματος

μπορούν να υποβάλουν την
αίτηση στην πλατφόρμα της ΗΔΙΚΑ
ίάίκ3.§τ ή μέσω του διαδικτυακού

τόπου λΤ\ν\ν.ορθΚ3.§Γ με τη χρήση
των προσωπικών κωδικών πρόσβασης

του δικαιούχου στο ΤΑΧΙδηεί Η
ηλεκτρονική πλατφόρμα υποβολής της
αίτησης Α21 επιτρέπει μέσω εκτεταμένων

ηλεκτρονικών διασταυρώσεων
με διαθέσιμες βάσεις δεδομένων

άλλων φορέων και υπηρεσιών τον
έλεγχο της ακρίβειας και της ορθότητας

των δηλούμενων στοιχείων και
πληροφοριών κατά το στάδιο υποβολής

της αίτησης Για να χορηγηθεί
το επίδομα η αίτηση πρέπει να υποβληθεί

οριστικά και να έχει εγκριθεί
Αίτηση που έχει αποθηκευτεί προσωρινά

θεωρείται μη υποβληθείσα και
δεν λαμβάνεται υπόψη
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Ο ΔΙΚΟΣ ΣΑΣ
ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ
ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ
ΜΕ ΤΟΝ Ε.Τ
ΑΠΑΝΤΑΜΕ ΣΤΑ
ΕΡΩΤΗΜΑΤΑ ΣΑΣ

ΣΕΛ 6

ΙΙΛΥΙ^Ι
ΙΚΑ
Τα παράθυ^Ρ
για σύνταξη
πριν από τα
Τα όρια nfliKias για ortes us
καιηγορίεε και ία ποσά για
πλήρη και μειωμένη σύνταξη

ΣΕΛ 2-5 8

Τι αλλάζει στη
συνταξιοδότηση
από το 2023 για
μητέρες με ανήλικο
και παλαιούς
ασφαλισμένους

Τι ισχύει για νέους
ασφαλισμένους

Πότε βγαίνουν
με πλήρη σύνταξη
όσοι έχουν βαρέα

Πόσα πλασματικά έτη
παίρνουν άνδρες
και γυναίκες
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Του Γιάννη Ευαγγελίδη
jevagelidis@e-typos.com

οι στρεβλές
ΕΙΣΦΟΡΕΣ

Μια
στρεβλή κατάσταση του

ασφαλιστικού μας συστήματος

από τις πολλές η
οποία προφανώς και χρήζει διόρθωσης

περιέγραψε πρόσφατα ο υπουργός

Εργασίας Κωστής Χατζηδάκης
Αφορα τις ασφαλιστικές εισφορές
των ελεύθερων επαγγελματιών οι
οποίες δεν θα παγώσουν όπως
ξεκαθάρισε μιλώντας στο Πρώτο
Πρόγραμμα της ΕΡΤ

Σήμερα ένας εργαζόμενος με τον
κατώτατο μισθό πληρώνει 7 παραπάνω

εισφορές απ ό,τι ένας ελεύθερος

επαγγελματίας Κι αυτό γιατί
ο νόμος Κατρούγκαλου αύξησε υπέρογκα

τις εισφορές των ελεύθερων
επαγγελματιών και με παρέμβαση
του νόμου Βρούτση μειώθηκαν πάρα
πολύ με ας διαφορετικές ασφαλιστικές

κλάσεις Ωστόσο με την αύξηση
που έγινε δύο φορές στον κατώτατο
μισθό φθάσαμε στο σημείο ο μισθωτός

που αμείβεται με τον κατώτατο
μισθό να πληρώνει μεγαλύτερες εισφορές

στα ασφαλιστικά ταμεία από
τους ελεύθερους επαγγελματίες

Με άλλα λόγια δίνει περισσότερα
λεφτά για τη σύνταξη του από όσα
ένας γιατρός δικηγόρος ή μηχανικός

που ανήκει στην κατώτατη κλάση

στην οποία είναι το 80 των κατηγοριών

αυτών Επομένως υπάρχει
θέμα κοινωνικής δικαιοσύνης Μάλιστα

υπάρχουν περιπτώσεις που ένας
υπάλληλος πληρώνει περισσότερες
εισφορές από το αφεντικό του Και
όπως χαρακτηριστικά λέει ο κ Χατζηδάκης

όποιος υποστηρίζει ότι οι
μισθωτοί με τον κατώτατο μισθό
πρέπει να πληρώνουν περισσότερα
από τους ελεύθερους επαγγελματίες
να βγει και να το πει

Η σύνταξη χωρίζεται πλέον σε εθνική

που είναι ίση για όλους και αναλογική

που είναι επιπλέον της εθνικής
και βγαίνει από ας εισφορές που κα
ταβάλλουμε Εκεί αν καταργήσουμε
τις προβλέψεις του νόμου Βρούτση
ένας μισθωτός του κατώτατου μισθού

θα παίρνει παραπάνω αναλογική

σύνταξη από ό,τι ένας γιατρός
μηχανικός δικηγόρος Και ερωτά ο
υπουργός θέλουν να παίρνουν κατώτερη

σύνταξη από ό,α παίρνουν οι
μισθωτοί με τον κατώτατο μισθό

ΚΑΘΕ ΔΕΥΤΕΡΑ ΜΕ ΤΟΝ

ΤΑ ΜΕΤΑΒΑΤΙΚΑ ΟΡΙΑ ΗΛΙΚΙΑΣ ΚΑΙ 01 ΕΥΚΑΙΡΙΕΣ ΓΙΑ ΕΞΟΔΟ

Τα παράθυρα για σύνταξη
ΙΚΑ πριν από τα 62

ΚΩΣΤΑΣ ΚΑΤΙΚΟΣ
kkatikos@e-typos.com

Σύνταξη

πλήρη ή μειωμένη
από το ΙΚΑ πριν από το

62ο έτος της ηλικίας τους
μπορούν να πάρουν χιλιάδες

παλαιοί ασφαλισμένοι αξιοποιώντας

τις διατάξεις των μεταβατικών
ηλικιακών ορίων συνταξιοδότησης
είτε με αναγνωρίσεις πλασματικών
χρόνων ασφάλισης είτε με διατάξεις
μητέρων με ανήλικο είτε με διατάξεις
βαρέων είτε με διατάξεις αναπήρων
όπως και διαδοχικής ασφάλισης

Τα λεγόμενα μεταβατικά όρια
ηλικίας είναι αυτά που επιτρέπουν
στους ασφαλισμένους για 2,5 μήνες
ακόμη ως τον Δεκέμβριο του 2022
να θεμελιώσουν ή και να κατοχυρώσουν

δικαίωμα συνταξιοδότησης με
όρια ηλικίας κάτω των 67 ετών και
κάτω των 62 ετών

Η ισχύουσα νομοθεσία για τα
μεταβατικά

όρια ηλικίας προέβλεπ^στι
από τον Αύγουστο του 201 5 ω^Και
τον Δεκέμβριο του 2021 οι παλαιοί

ασφαλισμένοι με ένσημα πριν ίο
1 993 αποκτούν δικαίωμα συνταξιοδότησης

με νέο όριο ηλικίας αρκεί
να συμπληρώνουν στο διάστημα από
1 9/8/201 5 ως 31 1 2/2021 το όριο
ηλικίας και τον χρόνο ασφάλισης
που προβλέπονταν για τη συνταξιο
δότησή τους με τις παλιές διατάξεις
αυτές δηλαδή ηου ήταν σε ισχύ ως
τις 1 8 Αυγούστου του 201 5

Για παράδειγμα μια μητέρα ασφαλισμένη

στο ΙΚΑ πριν το 1 993 με τις
παλιές διατάξεις που ήταν σε ισχύ
ως τις 1 8/8/201 5 θα έπαιρνε πλήρη
σύνταξη στα 55 57 ή 60 ετών και
μειωμένη στα 50 52 και 55 με την
προϋπόθεση να συμπλήρωνε 5.500
ημέρες ασφάλισης έχοντας και ανήλικο

παιδί στα έτη 201 0 201 1 και
201 2 Από 1 9/8/201 5 οι προϋποθέσεις

έμειναν ίδιες και άλλαξαν τα

όρια ηλικίας Ετσι οι μητέρες που
συμπλήρωσαν τις ηλικίες των 55
57 και 60 από 1 9/8/201 5 ως τις
31 1 2/2021 παίρνουν σύνταξη σε
μεγαλύτερα όρια ηλικίας που φτάνουν

στα 67 από το 2022 και μετά
Υπάρχει όμως το παράθυρο εξόδου
με μικρότερα όρια ηλικίας είτε με
καθεστώς μειωμένης είτε με αναγνωρίσεις

πλασματικών ετών από τις
μητέρες που είχαν το ανήλικο αλλά
δεν συμπλήρωναν τις 5.500 ημέρες
ασφάλισης ως το 201 2

Σύμφωνα με οδηγίες του υπουργείου

Εργασίας για όλο το 2022
δόθηκε στους ασφαλισμένους π

δυνατότητα εξαγορών πλασματικού
χρόνου για να συμπληρωθούν

τα απαιτούμενα έτη ασφάλισης ως

το 201 2 και να θεμελιώσουν έτσι
δικαίωμα συνταξιοδότησης με όρια
ηλικίας κάτω των 67 και των 62
ετών αρκεί να είχαν πιάσει τις παλιές

ηλικίες συνταξιοδότησης ως το
2021 Πρακτικά δόθηκε ένας χρόνος
παράτασης στα μεταβατικά όρια ηλικίας

μέσω εξαγορών πλασματικού
χρόνου

Για το 2023 είναι βέβαιο ότι θα
ισχύουν οι αναγνωρίσεις πλασματικού

χρόνου αλλά δεν είναι ακόμη
ξεκάθαρο αν θα μπορεί ένας ασφαλισμένος

να ζητήσει αναγνώριση
χρόνου για να συμπληρώσει τα έτη
ασφάλισης ως το 201 2 ή αν θα του
επιτρέπεται να αναγνωρίσει μόνον
όσα χρόνια του υπολείπονται για να
συμπληρώσει τα 40 έτη ασφάλισης

για πλήρη σύνταξη στα 62
Στην πρώτη περίπτωση με δυνατότητα

εξαγορών και αναδρομική
κατοχύρωση ηλικιακών προϋποθέσεων

ως το 201 2 οι ασφαλισμένοι θα
έχουν και το 2023 τις ίδιες ευκαιρίες
για σύνταξη πριν από τα 62

Στην δεύτερη περίπτωση να μην
επιτραπούν δηλαδή οι εξαγορές
για θεμελίωση συνταξιοδοτικού
δικαιώματος κάτω των 62 ετών οι
ασφαλισμένοι του ΙΚΑ θα έχουν να
επιλέξουν ανάμεσα στα 67 για πλήρη

και στα 62 για μειωμένη σύνταξη

ανεξάρτητα με τα έτη ασφάλισης
αρκεί να είναι πάνω από 1 5 ή να

συμπληρώσουν 40 έτη ασφάλισης
και με αναγνωρίσεις ώστε στα 62
να πάρουν πλήρη σύνταξη

ΣΥΝΤΑΞΗ ΜΗΤΕΡΩΝ ΑΠΟ ΤΑ 56,9 ΜΕ ΕΝΣΗΜΑ ΣΤΟ ΙΚΑ ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑΤΑ
Ακόμη και από τα 56,9 μπορούν να πάρουν σύνταξη

με καθεστώς μειωμένης οι μητέρες με
ανήλικο που ασφαλίστηκαν στο ΙΚΑ πριν από
το 1 993 Για παράδειγμα

Ί Ασφαλισμένη πριν το 1993 στο ΙΚΑ με
5.500 ένσημα το 201 0 και ανήλικο τέκνο

η οποία έκλασε τα 55 το 2021 μπορεί να πάρει
μειωμένη σύνταξη στα 56,9 ετών Αν κλείνει

τα 55 το 2022 μπορεί να αποχωρήσει με μειωμένη

στα 58,5 μήνες αντί να πάει στα 67 για
πλήρη 2

2 Ασφαλισμένη στο ΙΚΑ που κατά το έτος
201 2 είχε συμπληρώσει 5.500 ημέρες

ασφάλισης με ανήλικο παιδί και έκλεισε το
57ο έτος της ηλικίας το 2021 δικαιούται πλήρη

σύνταξη με τη συμπλήρωση της ηλικίας 65

ετών και 9 μηνών Ενώ μπορεί να αποχωρήσει
άμεσα με μειωμένη

3 Ασφαλισμένες πριν το 1 993 που είχαν
ανήλικο παιδί και συμπλήρωσαν τις 5.500

ημέρες ασφάλισης το 201 2 με ηλικία 60 από
το 2016 ως το 2021 παίρνουν πλήρη με όρια
ηλικίας από 61 9 ως 66,2 ετών ενώ για μειωμένη

βγαίνουν άμεσα πριν από τα 60

ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ ΕΚΔΟΣΗΣ Γιάννη ΕυαγγεΑ iöns ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ Κώσκκ Κατίκκ
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01 ΕΥΚΑΙΡΙΕΣ ΩΣ ΤΟ ΤΕΛΟΣ ΤΟΥ 2022 ΓΙΑ ΕΞΟΔΟ ΜΕ ΠΛΑΣΜΑΤΙΚΑ ΕΤΗ
Τα αυξημένα όρια ηλικίας που θα ισχύσουν
από το 2023 αφορούν τους παλαιούς
ασφαλισμένους που δεν συμπλήρωσαν
ως το τέλος του 2021 το όριο ηλικίας και
το χρόνο ασφάλισης που προέβλεπαν για
τη συνταξιοδότηση τους οι διατάξεις που
ήταν σε ισχύ ως τις 1 8/8/201 5

Οσοι έπιασαν την ηλικία και τους λείπει

ο χρόνος ασφάλισης καλό είναι να
σπεύσουν για να κάνουν αίτηση αναγνώρισης

πλασματικού χρόνου ως το τέλος
του 2022 για να είναι σίγουροι ότι δεν

θα επηρεαστούν στο ενδεχόμενο να μην
τους επιτραπεί από το 2023 η αναγνώριση

πλασματικών ετών παρά μόνον για να
συμπληρώσουν τα 40 χρόνια για σύνταξη
στα 62

Οσοι έχουν συμπληρώσει ως το 2021
και την ηλικία και τα χρόνια ασφάλισης
που θα έπαιρναν σύνταξη δεν έχουν να
φοβηθούν τίποτε καθώς έχουν θεμελιωμένο

δικαίωμα και μπορούν να συνταξιοδοτηθούν

μόλις πιάσουν το όριο ηλικίας
που αντιστοιχεί στην περίπτωσή τους

Για παράδειγμα ασφαλισμένος που συμπλήρωσε

1 0.500 ένσημα το 201 2 με ή
χωρίς αναγνωρίσεις πλασματικού χρόνου
και έκλεισε το 2021 την ηλικία των 59
ετών που θα έπαιρνε σύνταξη με τις παλιές

προϋποθέσεις έχει θεμελιωμένο δικαίωμα

για να συνταξιοδοτηθεί με το νέο
όριο ηλικίας που είναι 61 8 έτη ανεξάρτητα

από το αν το συμπληρώνει το 2023
Στις οδηγίες του υπουργείου Εργασίας

και Κοινωνικών Υποθέσεων όσον αφορά
το 2022 αναφερόταν ότι

1
Οποιος ασφαλισμένος θεμελιώνει
δικαίωμα συνταξιοδότησης μέχρι

31/1 2/2021 μπορεί να το ασκήσει οπστε
δήποτε χωρίς καμία αλλαγή στο όριο ηλικίας
που έχει ήδη κλειδώσει

2 Οσοι ασφαλισμένοι κατοχυρώνουν
δικαίωμα συνταξιοδότησης μεταξύ

19/8/2015 έως 31/12/2021 μπορούν
να ασκήσουν και αυτοί οποτεδήποτε το
δικαίωμά τους και μετά την 1/1/2022 και
συγκεκριμένα όταν συμπληρώσουν το νέο
μεταβατικό όριο ηλικίας

Τα όρια ηλικίας συνταξιοδότησης από το ΙΚΑ

Πλήρης σύνταξη μητέρων έναρξη ασφάλισης μέχρι
31 1 2/1 992 με 5.500 ημέρες ως το 201 0 και ανήλικο τέκνο

Ηλικία 55 Ηλικία συνταξιοδότησης
το 201 6 58

ιο2017 59,6

το 201 8 61

το 201 9 62,6

το 2020 64
το 2021 65,6

το 2022 67

Πλήρης σύνταξη μητέρων
έναρξη ασφάλισης μέχρι 31 1 2/1 992

Με 5500 ημέρες το 2011 και ανήλικο τέκνο
Ηλικία 57 Ηλικία συνταξιοδότησης
το 201 6 59.6

το 201 7 60,9
το 201 8 62

το 201 9 63.3
το 2020 64,6

το 2021 65.9
το 2022 67

Με 40 έτη ασφάλισης οποτεδήποτε δικαιούνται πλήρη σύνταξη στα 62

Μειωμένη σύνταξη μητέρων με 5.500 ένσημα
και ανήλικο το 201 0 ή το 201 1

Ηλικία 50652 Ηλικία συνταξιοδότησης
το 201 6 56.9

το 201 7 58.5

το 201 8 60.2
το 2019 61,10

από 1/1/2020 62

Μειωμένη σύνταξη μητέρων με 5.500 ένσημα
και ανήλικο το 201 2

Ηλικία 55 Ηλικία συνταξιοδότησης
το 2016 58
το 201 7 59,6
το 201 8 61

από1/1//2019 62

Σύνταξη με 1 0.500 ένσημα το 201 2 και 1 1 1 00 στο σύνολο
και με διαδοχική ασφάλιση

Ηλικία 59 Ηλικία συνταξιοδότησης
το 201 7 602
το 201 8 60,6
το 201 9 60,11

το 2020 61,3

το 2021 61,8
το 2022 62

Σύνταξη με 1 0.500 ένσημα ως το 201 1

και με διαδοχική ασφάλιση
Ηλικία 58 Ηλικία ςιυνταξιοδόττκτης
το 201 7 59,6
το 2018 60
το 2019 60,6
το 2020 61

το 2021 61,6
το 2022 62
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Ποιοι και πώς βγαίνουν με
πλήρη σύνταξη πριν από τα 62
ΚΩΣΤΑΣ ΚΑΤΙΚΟΣ
kkatikos@e-rypos.com

Πλήρη
σύνταξη πριν

από το 62ο έτος
προβλέπεται για γυναίκες

ασφαλισμένες
στο ΙΚΑ με βαρέα καθώς και
για ασφαλισμένους με ανάπηρο
σύζυγο τέκνο αδελφό Οι προϋποθέσεις

για tn συνταξιοδότησή
τους είναι οι εξής

1
Γυναίκες με ασφάλιση πριν
από το 1 993 και με βαρέα

ένσημα συνταξιοδοτούνται στο
55ο έτος εφόσον συμπλήβώ
σαν ως το 201 0 συνολικά 4.500
ημέρες ασφάλισης από τις οποίες

οι 3.600 στα βαρέα και από
αυτές οι 1 000 ημέρες με βαρέα
στα τελευταία 1 7 έτη ήτοι από
1 993 ως 201 0 Η διάταξη ισχύει
και σε διαδοχική ασφάλιση που
σημαίνει ότι αν μια ασφαλισμένη
είναι σε άλλον φορέα με κανονική
ασφάλιση και όχι με βαρέα π.χ

Δημόσιο μπορεί στα 55 της να
κάνει αίτηση συνταξιοδότησης

στο Δημόσιο και να εξεταστεί με
διατάξεις βαρέων από το ΙΚΑ

2 Γυναίκες με ασφάλιση πριν
από το 1 993 και με βαρέα

ένσημα που συμπλήρωσαν το
201 1 τις 4.500 ημέρες ασφάλισης
15ετία από τις οποίες οι 3.600
1 2ετία στα βαρέα και από αυτές

1 000 με βαρέα στα τελευταία 1 7
έτη συνταξιοδοτούνται στο 56ο
έτος και ισχύει και στη διαδοχική
ασφάλιση αρκεί να θεμελιώνεται
δικαίωμα με βαρέα Για παράδειγμα

ασφαλισμένη στο ΙΚΑ με ειδικότητα

βαρέων μέχρι το 201 5 που

άλλαξε δουλειά και ασφαλίστηκε
πστον ΟΑΕΕ έχει σήμερα συνολικό
χρόνο ασφάλισης 26 έτη και είναι
56 ετών Μπορεί να κάνει αίτηση
συνταξιοδότησης με διατάξεις
ΟΑΕΕ που είναι ο τελευταίος
φορέας η οποία θα απορριφθεί
επειδή ο ΟΑΕΕ δεν έχει καθεστώς
βαρέων Η αίτηση θα εξεταστεί με
τις διατάξεις του αμέσως προηγούμενου

φορέα ΙΚΑ-βαρέα και
θα πάρει σύνταξη στα 56

3 Γυναίκες με ασφάλιση πριν
από to 1 993 και με βαρέα

ένσημα που συμπλήρωσαν το
201 2 τις προϋποθέσεις βαρέων
4.500 ημέρες ασφάλισης σύνολο

με 3.600 στα βαρέα και από αυτές

1 000 στα τελευταία 1 7 έτη
βγαίνουν στη σύνταξη με όριο
ηλικίας το 57ο έτος Σημειώνεται
ότι ο χρόνος εκτός βαρέων δηλαδή

οι 900 μέρες από τις 3.600
ως τις 4.500 ημέρες μπορεί να
συμπληρωθεί και με αναγνώριση
πλασματικών ετών λόγω τέκνων
ή επιδοτούμενης ανεργίας για
να θεμελιωθούν δικαιώματα το
2010 2011 και 2012

4 Ασφαλισμένοι με ανάπηρο
σύζυγο ή αδελφό με ποσοστό

άνω του 80 και 67
αντίστοιχα και γονείς μητέρα
ή πατέρας τέκνου με αναπηρία
άνω του 67 Οι ασφαλισμένοι
με σύζυγο ή αδελφό με αναπηρία

συνταξιοδοτούνται με 7.500
ημέρες ασφάλισης 25ετία χωρίς

όριο ηλικίας εφόσον ο χρόνος
ασφάλισης συμπληρώθηκε μέχρι
1 8/8/201 5 και είχε πιστοποιηθεί
και π αναπηρία Από 1 9/8/201 5

μπαίνει όριο ηλικίας που ξεκινά

από τα 55 και 1 1 μήνες και καταλήγει

στα 62 το 2022 εφόσον α
η αναπηρία πιστοποιηθεί μετά τον
Αύγουστο του 201 5 β τα 25 έτη
συμπληρώνονται μετά τον Αύγουστο

του 201 5 ανεξάρτητα αν η

αναπηρία υπάρχει νωρίτερα Στην
περίπτωση των γονέων με ανάπηρο

άνω του 67 και ανίκανο
για βιοποριστική εργασία τέκνο
το όριο ηλικίας είναι στα 50 και
η συνταξιοδότηση γίνεται και με
5.500 ένσημα εφόσον υπήρχαν
ως το 201 2
ΠΡΟΣΟΧΗ Για τις ασφαλισμένες

στα βαρέα αν οι χρονικές
προϋποθέσεις των 4.500 ημερών

ή των 3.600 ενσήμων στα
βαρέα συμπληρώνονται μετά
την 1 η/1 201 3 το όριο ηλικίας
συνταξιοδότησης ανεβαίνει στα
62 Για παράδειγμα ασφαλισμένη
με 4.500 ένσημα εκ των οποίων
3.600 στα βαρέα ως το 201 2
βγαίνει με πλήρη σύνταξη οποτεδήποτε

αφού κλείσει τα 57 Αν
όμως οι 4.500 ημέρες ή οι 3.600
στα βαρέα συμπληρώνονται από
1ης/1/2013 θα βγει στα 62

ΠΟΣΑ ΠΛΑΣΜΑΤΙΚΑ ΕΤΗ
ΑΝΑΓΝΩΡΙΖΟΝΤΑΙ

Τα πλασματικά έτη που έχουν δικαίωμα να ανι
γνωρίσουν οι ασφαλισμένοι του ΙΚΑ χωρίζοντι
σε δύο περιόδους ως το 201 0 και από 201 1 κι

μετά Πα να συμπληρωθούν ένσημα το 201
το 201 2 και μετά το 201 3 αναγνωρίζονται

Ν Μέχρι 4 έτη για να κατοχυρώσουν οι ασςκ
λισμένοι τις ηλικίες του 201 1

►W Μέχρι 5 έτη για να κατοχυρώσουν οι ασφ
λισμένοι τα όρια ηλικίας του 2012
►Η Μέχρι 7 έτη για να συμπληρωθεί ο xpôvc
ασφάλισης από το 201 3 και μετά για σύνταξ
στα 62 με 40 χρόνια

Τα έτη που αναγνωρίζονται είναι σπουδές τι
κνα όχι για σύνταξη με διατάξεις μητέρων κεν
ασφάλισης στρατιωτική θητεία κ.ά Ο χρόνο
ανεργίας και ασθένειας που είναι επιδοτούμενο
είναι δωρεάν και αυξάνει τον συνολικό χρόν
για τη θεμελίωση συνταξιοδοτικού δικαιώματο
αλλά δεν προσμετράται στα συντάξιμα χρόνια γι
τον υπολογισμό της σύνταξης

Πα να συμπληρωθούν ένσημα ως το 201
στο ΙΚΑ αναγνωρίζονται

200 μέρες ανεργίας και 200 ασθένειας στ
δεκαετία 2000-2009

Μ Στρατιωτική θητεία
►Ν Χρόνος συνταξιοδότησης λόγω αναπηρία
μέχρι να συμπληρωθούν οι 4.500 ημέρες για
μετατροπή της σύνταξης σε γήρατος

Σύνταξη γυναικών με
βαρέα και ανθυγιεινά στο ΙΚΑ

Με 4.500 ημέρες εκ των
οποίων 3.600 στα βαρέα

Οριο ηλικίας
ουνωξιοδοτησπς

Εως 2010 55

Το 201 1 56

Το 201 2 57

Από 1 πς/1 201 3 62

Τα όρια ηλικίας για γονείς συζύγους αδελφούς
αναπήρων

Απαιτούμενος χρόνος
ασφάλισης 25 έτη

Οριο ηλικίας
ουνωξιοδύτησης

Εως 18/8/2015 Χωρίς όριο ηλικίας

Από 19/8 έως 31/1 2/201 5 55,11

2016 56,9

2017 57,8

2018 58,6

2019 59,5

2020 603
2021 61,2

2022 62
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Τα μυστικά για σύνταξη ΙΚΑ
με 10.000 ένσημα
Πλήρη σύνταξη πριν από τα 67 με
10.000 ένσημα και μειωμένη οποτεδήποτε

μετά το 62ο έτος έχουν τη
δυνατότητα να πάρουν οι ασφαλισμένοι

του ΙΚΑ που δεν καλύπτονται
από άλλες διατάξεις

Για σύνταξη με 10.000 ένσημα
33,3 έτη απαιτείται να συμπληρώνουν

το χρόνο αυτόν ως το 201 2
Αν λείπουν ένσημα μπορούν νρ

τα συμπληρώσουν με πλασματικούς
χρόνους Οι γυναίκες που συμπληρώνουν

τις 10.000 ημέρες ασφάλισης
και από πλασματικούς χρόνους

ως το 201 2 κατοχυρώνουν τις ηλικίες
συνταξιοδότησης των 55 56 και

56,5 για τη μειωμένη σύνταξη και
57 58 και 58,5 ετών για πλήρη

Το όριο ηλικίας συνταξιοδότησης
μεταβάλλεται ανάλογα με το πότε

συμπληρώνουν τις ηλικίες αυτές

Για παράδειγμα
►Η Ασφαλισμένη με 10.000 ένσημα
το 2012 κατοχυρώνει τα 56,5 για
μειωμένη Αν τα έκλεισε το 201 8
βγαίνει στα 61,9 και από το 2019
παίρνει μειωμένη στα 62 Προσοχή
όμως Για να υποβάλει αίτηση συνταξιοδότησης

θα πρέπει να έχει 100
ημέρες ασφάλισης ανά έτος μία πενταετία

πριν συνταξιοδοτηθεί Για
το ένα από τα 5 έτη στις 1 00 μέρες
μετρά το διάστημα ανεργίας

Ασφαλισμένη με 8.500 ένσημα
το 201 2 σταμάτησε να εργάζεται και
έκλεισε την ηλικία των 58,6 ετών το
2020 Μπορεί να αναγνωρίσει με
αίτηση ως το τέλος του 2022 τις
1 500 ημέρες για να συμπληρώσει

τις 10.000 αναδρομικά το 2012 και
να πάρει πλήρη σύνταξη στα 64,1 1

Οι άνδρες που συμπληρώνουν
10.000 ημέρες ασφάλισης ως το
201 2 βγαίνουν με μειωμένη στα 62
ετών αρκεί να έχουν την τελευταία
πενταετία 100 ημέρες ασφάλισης
ανά έτος και με πλήρη κάτω από τα
67 αρκεί να έχουν κλείσει τα 62 63
και 63,6 πριν το 2022
ΠΡΟΣΟΧΗ Οι ασφαλισμένοι αν
έχουν τη δυνατότητα μπορούν να
αναγνωρίσουν περισσότερο πλασματικό

χρόνο για να φτάσουν τις
1 0.500 αντί 1 0.000 ημέρες ασφάλισης

ως το 201 2 Στην περίπτωση
αυτή βγαίνουν με πλήρη πριν τα 62
καθώς αλλάζουν κατηγορία και συνταξιοδοτούνται

με τις διατάξεις των
1 0.500 ενσήμων

Ορια ηλικίας γυναικών
με 1 0.000 ημέρες ασφάλισης

Πλήρης σύνταξη με 1 0.000 ημέρες ασφάλισης το 201 1

Ηλικία Ηλικία συνταξιοδότησης
58 από 19/8/201 5 59,2

5810 2016 60,3
58 to 201 7 61,5
58 το 201 8 62,6
58 to 201 9 63,8
58 to 2020 64,9
58 to 2021 65.11
58 to 2022 67

Πλήρης σύνταξη με 1 0.000 ημέρες ασφάλισης το 201 2

Ηλικία Ηλικία συνιαξιοδότηστκ
58,5 από 19/8/201 5 59,7

58,5 to 201 6 60,8
585 to 201 7 61.8
58,5 to 201 8 62,9
58,5 to 2019 63,10
58,5 to 2020 64,11
58,5 to 2021 65,11
58,5 to 2022 67

Προβλέπεται και η έξοδος με διατάζεις 1 0.500 ενοήμων και πριν τα 62 ή στα 62 με 1 2.000

ημέρες ασφάλιοης

Μειωμένη σύνταξη με 1 0.000 ημέρες το 201 1

Ηλικία Ηλικία συνταξιοδότησης
56 οπό 19/8/201 5 575

56 to 201 6 58,9
56TO2017
56 to 201 8 61.6

56αηόΤης/1/2019 62

Μειωμένη σύνταξη με 1 0.000 ημέρες το 201 2

Ηλικία Ηλικία συνταξιοδότησης
56,5 από 19/8/201 5 57.1

56,5 to 201 6 59.2
56,5 to 201 7 60,5
56,5 to 201 8 61.9

56,5από1ης/1/2019 62

•Απαραίτητη προϋπόθεση στη μειωμένη να υπάρχουν 1 00 ημέρες ανά έτος στην πενταετία πριν
από την ηλικία συνταξιοδότησης

Πλήρης σύνταξη ανδρών
με 1 0.000 ημέρες ασφάλισης το 201 1

Ηλικία 63 ετών
Ft

Ηλικία συνταξιοδότησης
Από 19/8/2015 63,6

to 201 6 64
το 201 7 „64.6
το 201 8 65

S το 201 9 65.6
10 2020 66
TO202J 66,6
to 2022 67

Πλήρης σύνταξη ανδρών
με 1 0.000 ημέρες ασφάλισης το 201 2

Ηλικία 63,5 ετών Ηλικία οΐΛ/ταξιοδότησης
Από 19/8/2015 63,11

to 201 6 64,5
to 201 7 64.10
to 201 8 65,3
to 201 9 65.8
to 2020 66,2
to 2021 66,7
to 2022 67

Προβλέπεται και η έξοδος με διατάξεις 10.500 ενσήμων και πριν τα 62 ή στα 62 με 12 000

ημέρες ασφάλισης
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Ο δικός σας σύμβουλος ασφάλισης είναι μόνο οτον ET
Το ένθετο του Ελεύθερου Τύπου Ασφάλιση και Συντάξεις εγκαινιάζει μόνιμο δίαυλο επικοινωνίας με
τους αναγνώστες της έντυπης έκδοσης με έξυπνες επιλογές νια τα όρια ηλικίας και τα ποσά σύνταξης

Στείλτε τις ερωτήσεις σας καθημερινά στο www.asfalisi@e-typos.com με αρχικά ή ονοματεπώνυμο αν το

επιθυμείτε και δείτε δωρεάν τις απαντήσεις από τον δικό σας σύμβουλο ασφάλισης στα επόμενα τεύχη

ΤΟ ΔΙΚΗΓΟΡΙΚΟ ΓΡΑΦΕΙΟ
ΜΑΡΓΑΡΙΤΑ Γ ΚΑΡΔΑΡΗ

ΔΙΝΕΙ ΜΕΣΑ ΑΠΟ TON ET ΕΓΚΥΡΕΣ ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ
ΓΙΑ ΤΟ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΟ

Εκπαιδευτικός Δημοσίου για πλήρη σύνταξη
θα σας παρακαλούσα αν μπορείτε να απαντήσετε σε ένα ερώτημα

που έχω
Διορίστηκα ως εκπαιδευτικός στη Β/θμια την 1η-9-1987 εργάζομαι

αδιάλειπτα μέχρι σήμερα έλαβα πρόσφατα από το Τμήμα
Ανακεφαλαίωσης τον υπολογισμό από ασφαλιστικά βιβλιάρια
που προσκόμισα για το διάστημα 1 983 έως 1 987 που εργαζόμουν

και είχα ένσημα Σύμφωνα με τη βεβαίωση έχω 790 ημέρες
ασφάλισης για το παραπάνω διάστημα
Η δε ημερομηνία γέννησης είναι 1 7/3/1 959 Δεν έχω παιδιά
Το ερώτημα που έχω είναι αν μπορώ να κάνω αίτηση για πλήρη
σύνταξη και ποιο μπορεί να είναι το ποσό Επίσης σε πόσο χρονικό
διάστημα δίνεται η προσωρινή σύνταξη και σε πόσο η τελική
Ευχαριστώ εκ των προτέρων
Ειρήνη Παπ

Απ Εχετε συμπληρώσει ΙΚΑ και Δημόσιο στο 2010 25ετ(α συνεπώς
35 έτη στο 2020 και συνταξιοδοτείστε με πλήρη σύνταξη άμεσα Ο

Πίνακας 1 του ν 4336/201 5 στον οποίο αναζητάτε για σας το νέο όριο
ηλικίας μετά τις αλλαγές που επέφερε ο νόμος από 1 8/08/201 5 και
μετά είναι τα 61 Συνεπώς δικαιούσθε άμεσα την πλήρη σύνταξη γιατί
έχετε και τα απαιτούμενα χρόνια και το όριο ηλικίας και δεν απαιτούνται
εξαγορές Την προσωρινή σύνταξη τη λαμβάνετε σε 40 ημέρες από την
υποβολή της δεύτερης παραίτησης ενώ την οριστική σε 1 5 χρόνο από
την παραίτησή σας

Καθηγητής αποχωρεί άμεσο
θα ήθελα να με ενημερώσετε πότε μπορώ
να καταθέσω χαρτιά για σύνταξη Είμαι
γεννημένος τον Φεβρουάριο του 1 959 και
διορίστηκα καθηγητής με ΦΕΚ 5/9/1989
έχω 21 μήνες αναπληρωτής ΙΚΑ και 22
μήνες στρατό Εχω 2 παιδιά άνω των 30
χρόνων Ευχαριστώ πολύ
Σ Γ

Απ Συμπληρώνετε 25ετία με την εξαγορά
του στρατού και την προϋπηρεσία στο ΙΚΑ από
το 201 1 Για το λόγο αυτό μπορείτε να αποχωρήσετε

με πλήρη σύνταξη κάνοντας εξαγορές
και από τα παιδιά σας για να συμπληρωθούν
36 έτη ασφάλισης μέχρι 31 1 2/2021 ώστε
να μπορέσετε να συνταξιοδοτηθείτε χωρίς να
απαιτούνται τα 40 έτη Από πλευράς ορίου
ηλικίας δεν έχετε πρόβλημα Με τα 36 έτη
αποχωρείτε άμεσα με πλήρη σύνταξη

Υπηρετεί στην Περιφερειακή
Ενότητα Αργολίδας
Καλημέρα σας υπηρετώ στο Δημόσιο στην
Περιφερειακή Ενότητα Αργολίδας έχω

ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ
ΓΑΜΟΣ

Ο ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΔΙΑΤΣΙΔΗΣ ίου Σιδερή και της Πολυξένης το
γένος Βουλγαράκη που γεννήθηκε οτη θεσσαλονίκη και κατοικεί
στα Βριλήσσια Αττικής και η ΓΕΩΡΓΙΑ ΔΡΟΛΙΑ του Θεμιστοκλή
και της Τζιζέλα το γένος Γκέρχια που γεννήθηκε στη Λαμία και
κατοικεί στην Μπολόνια Ιταλίας θα έλθουν σε γάμο που θα γίνει
στο δημαρχείο Κηφισιάς Αττικής

πλήρως αναγνωρίσει στο Δημόσιο 1 6 έτη
8 μήνες και 1 8 ημέρες ένσημα ΙΚΑ από το
1 979 το πρώτο ένσημο επίσης αναγνώριση
1 χρόνου 1 0 μηνών και 1 7 ημερών από
τη στρατιωτική μου θητεία Στο Δημόσιο
όπου υπηρετώ ΝΠΔΔ περιφέρεια έχω έως
31/1 2/2020 20 έτη 3 μήνες και 20 ημέρες
Εχω γεννηθεί σης 29/07/1963 Εχω κλείσει

25ετία το 201 0 είμαι έγγαμος πατέρας
με μία κόρη γεννηθείσα στις 1 0/03/201 1

Ερωτώ πότε πρέπει να υποβάλω τα δικαιολογητικά

μου για πλήρη σύνταξη
Σας ευχαριστώ πολύ εκ των προτέρων
Σωτ Ντεβ

Απ Αν έχετε συμπληρώσει 25ετία στο 201 0 δεν

μπορείτε να κάνετε χρήση των ευνοϊκών διατάξεων
του πατέρα με ανήλικο τέκνο Συμπληρώνοντας

τα 25 στο 201 0 έχετε συμπληρώσει τα 35
στο 2020 και αποχωρείτε με πλήρη σύνταξη στα
61 Αν συμπληρώνετε τα 35 στο 201 9 κερδίζετε
ένα εξάμηνο δηλαδή φεύγετε στα 60 και 6 μήνες

Ουσιαστικά τα ερωτήματά σας λύνονται παρακολουθώντας

τον Πίνακα 1 του ν 4336/201 5
σε σχέση με το πότε συμπληρώνετε τα 35 και την
εξέλιξη του ορίου των 58 ετών

Γυναίκα υπάλληλος στον ιδιωτικό
τομέα για μειωμένη σύνταξη
Είμαι τακτικός αναγνώστης των άρθρων
σας στον Ε.Τ σχετικά με τα θέματα συντάξεων

και θα ήθελα να σας συγχαρώ για
την αναλυτική και τεκμηριωμένη ανάλυση
σας Η αδελφή μου ασφαλίστηκε πρώτη
φορά το 1 990 Γεννήθηκε το 1 971 Εχει έως

σήμερα 30 συνεχόμενα χρόνια ασφάλισης
στο ΙΚΑ υπάλληλος γραφείου στον ιδιωτικό

τομέα Ενα έτος δεν πληρωνόταν λόγω
εγκυμοσύνης ή παιδιού
Το μοναδικό τέκνο της έχει ηλικία σήμερα
1 0,8 ετών Πότε μπορεί να βγει με μειωμένη
λόγω ανήλικου τέκνου ή για άλλο λόγο
Πότε μπορεί να βγει με πλήρη σύνταξη
Ευχαριστώ
Σταυρόπουλος Κώστας

Απ Είχε συμπληρώσει τα 5.500 ημερομίσθια
που απαιτεί ο νόμος για την κατοχύρωση δικαιώματος

μητέρας με ανήλικο και είχε ανήλικο τέκνο
στο 201 0 Με τις προϋποθέσεις αυτές συνταξιοδοτείται

στα 65 και 3 μήνες με μειωμένη σύνταξη

αν σταματούσε σήμερα να εργάζεται και με
πλήρη σύνταξη στα 67 Αν στο μεταξύ συμπληρώσει

τα 40 έτη ασφάλισης συνταξιοδοτείται με
πλήρη σύνταξη στα 62 χωρίς να ερευνώνται οι

προϋποθέσεις για το ανήλικο τέκνο

Δημόσιος υπάλληλος από το 1989
Ο άνδρας μου είναι δημόσιος υπάλληλος
γεννηθείς στις 1 3/4/65 διορισμένος στις
21/4/89 με εξαγορά στρατού 21 μήνες και
έχει αιτηθεί για εξαγορά ενός ανήλικου
ακόμα Επίσης το 201 1 είχε δύο ανήλικα
τέκνα 2 και 1 2 ετών αντίστοιχα Σε πλήρη
σύνταξη μπορεί να βγει στα 68 έτη
Ευχαριστώ εκ των προτέρων
ΝτίναΧ

Απ Με τις εξαγορές του στρατού και του τέκνου
μπορεί να εξασφαλίσει την 25ετία στο 201 1 και

έχοντας ανήλικο τέκνο να συνταξιοδοτηθεί στα
58 και 5 μήνες με πλήρη σύνταξη Οι πατέρες
ανήλικων τέκνων μπορούν να κάνουν χρήση
των ευνοϊκών διατάξεων όπως και οι μητέρες
με την προϋπόθεση να μην έχουν συμπληρώσει
την25ετίαστο 2010

Βγαίνει στα 62 με μειωμένη σύνταξη
Ονομάζομαι M I θα ήθελα να σας παρακαλέσω

να δείτε τα ένσημά μου για σύνταξη

και αν μπορείτε να μου πείτε πώς
να κινηθώ είτε για ανήλικο πρόωρη κανονική

εξαγορά Σας ευχαριστώ πολύ εκ
των προτέρων για το χρόνο σας Ημερομηνία

γέννησης 2/1 1 69 ΙΚΑ 481 2 ένσημα

16/9/87-31/7/09 ΟΑΕΕ 1.750 ένσημα
1 1 0/1 2-31 7/1 8 Ταμείο Ανεργίας 2 έτη
7/98-7/99 και 2/07-2/08 Τέκνα 2 Ημερομηνίες

γέννησης 2000 και 2006

Απ Συνταξιοδοτείστε στα 62 με μειωμένη
σύνταξη με την προϋπόθεση να ασφαλιστείτε

την τελευταία πενταετία πριν το 62ο έτος
της ηλικίας σας για 1 00 ημέρες εργασίας κατ
έτος και αυτά με ασφάλιση ΙΚΑ διαφορετικά
συνταξιοδοτείστε μόνο με πλήρη από τον ΟΑΕΕ
στα 67
Επίσης αν συμπληρώσετε με εξαγορές που

πρέπει να κάνετε μέχρι 31/12/2002 τα 5.500
ημερομίσθια μπορείτε αφού συμπληρώσετε
και 300 ημέρες στο ΙΚΑ να συνταξιοδοτηθείτε

ως μητέρα με ανήλικο στα 65 και 3 μήνες
Συμφερότερη επιλογή η μειωμένη στα 62 από
το ΙΚΑ ως τελευταίος φορέας
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ΜΕΓΑΛΥΤΕΡΗ ΣΥΝΤΑΞΗ ΜΕ ΕΞΟΔΟ ΤΟ 2022 ΑΝΤΙ ΤΟ 2023

Διπλό κέρδος στις αυξήσεις για όσους
κάνουν αίτηση ως τον Δεκέμβριο

ΚΩΣΤΑΣ ΚΑΤΙ ΚΟΣ
kkatikos@e-typos.com

Διπλό
κέρδος θα έχουν υτπ

σύνταξη οι ασφαλισμένοι
του πρώην ΙΚΑ όπως και
όλων των Ταμείων που

θα συνταξιοδοτηθούν ως το τελος του
2022 υποβάλλοντας δηλαδή αίτηση
μέσα στις επόμενες 81 μέρες

Από τη μια θα πάρουν σύνταξη με τις
προϋποθέσεις που έχουν τη δυνατότητα

να αξιοποιήσουν ως το τελος του
2022 όσον αφορά υτις αναγνωρίσεις
πλασματικών ετών για αναδρομική κατοχύρωση

των ορίων ηλικίας της μεταβατικής

περιόδου 201 5-2021 Από την
άλλη ως συνταξιούχοι του 2022 που
θα θεωρούνται με την υποβολή της αίτησης

συνταξιοδότησης θα λάβουν και

τις αυξήσεις συντάξεων του 2023
Οσοι κάνουν αίτηση το 2023 θα

έχουν μόνον την αυτόματη αναπροσαρμογή

σύνταξης που έρχεται από
την προσθήκη ενός επιπλέον έτους υτο
σύνολο των ετών ασφάλισης

Για παράδειγμα ασφαλισμένος του

ΙΚΑ που έχει 39 έτη και αποχωρήσει
ως το τελος του 2022 θα πάρει την
ανταποδοτική σύνταξη με ποσοστό

αναπλήρωσης 47,45 ενώ αν αποχωρήσει

το 2023 που θα έχει 40 έτη η

ανταποδοτική σύνταξη θα υπολογιστεί
με ποσοστό αναπλήρωσης 50,01 και
θα βγει μεγαλύτερη

Επειδή όμως οι αυξήσεις του 2023
θα αφορούν στις συντάξεις που καταβάλλονταν

ως 31 1 2/2022 όπως

γινόταν πάντα όλα τα προηγούμενα
χρόνια πριν τα Μνημόνια o συνταξιούχος

του 2023 θα πάρει μεν 50

αναπλήρωση στην ανταποδοτική σύνταξη

αλλά δεν θα δικαιούται και αύξηση

γιατί θα την έχει πάρει λόγω της
προσθήκης ενός επιπλέον έτους υτον
υπολογισμό της σύνταξης Προσοχή Οι
νέοι από 1 ης/1 2023 και μετά συνταξιούχοι

θα έχουν αύξηση μόνον υτην
εθνική σύνταξη καθώς αποτελεί ξεχω
ριυτό ποσό που καταβάλλεται από το
κράτος ενώ η ανταποδοτική σύνταξη
υπολογίζεται με βάση το χρόνο ασφάλισης

και τις αποδοχές των ασφαλισμένων

Επομένως με μια αύξηση για παράδειγμα

υτο 7,5 η εθνική σύνταξη

θα αυξηθεί από τα 384 ευρώ που είναι

τώρα υτα 41 2,8 ευρώ από 1 ης/1 2023
και θα την πάρουν όλοι οι συνταξιούχοι
είτε βγήκαν υτπ σύνταξη ως το 2022
είτε από το 2023

Παρά ταύτα το κέρδος για τον
ασφαλισμένο που θα αποχωρήσει ως
το τελος του 2022 με 39 έτη θα είναι

μεγαλύτερο σε σχέση με τον ασφαλισμένο

που θα βγει το 2023 με 40
έτη γιατί ο ασφαλισμένος με σύνταξη
το 2022 θα πάρει και την αύξηση του
2023 υτην εθνική και υτην ανταποδοτική

σύνταξη Για παράδειγμα αν

ΒΓΑΙΝΟΥΝ ΣΤΗ ΣΥΝΤΑΞΗ ΚΑΙ 01 ΝΕΟΙ ΑΠΟ ΤΟ 1993 ΚΑΙ ΜΕΤΑ ΑΣΦΑΛΙΣΜΕΝΟΙ
Οι λεγόμενοι νέοι από 1 993 και μετά ασφαλισμένοι αρχίζουν να βλέπουν πλέον τπν έξοδο στη σύνταξη
καθώς με τα 30 χρόνια ασφαλιστικού βίου που μετρούν πολλοί είναι κοντά στην ηλικία των 62 για τη
μειωμένη σύνταξη

Οι προϋποθέσεις συνταξιοδότησης των νέων ασφαλισμένων είναι
W Πλήρης σύνταξη με τουλάχιστον 1 5 έτη στο 67ο έτος

Μειωμένη σύνταξη με τουλάχιστον 1 5 έτη στο 62ο έτος και με προϋπόθεση 750 ημέρες ασφάλισης
την τελευταία 5ετία

Πλήρης σύνταξη με 40 έτη στο 62ο έτος
Πλήρης σύνταξη με καθεστώς βαρέων και ανθυγιεινών επαγγελμάτων-ειδικοτήτων στο 62ο έτος

με 4.500 ημέρες ασφάλισης εκ των οποίων οι 3.375 στα βαρέα

έχουν και οι δύο συντάξιμο μισθό
1 500 ευρώ τότε με 39 έτη η σύνταξη
εθνική και ανταποδοτική βγαίνει υτα

1 095,75 ευρώ και με ένα 7,5 αύξηση

το 2023 ανεβαίνει υτα 1 1 77,93
ευρώ Με 40 έτη και έξοδο το 2023
η σύνταξη θα είναι 1 1 34 ευρώ και με
την αύξηση της εθνικής κατά 29 ευρώ
από τα 384 υτα 41 3 ευρώ ο συνταξιούχος

θα έχει 1 1 63 ευρώ Στην πράξη

θα έχει 1 4 ευρώ λιγότερα από τον
ασφαλισμένο που θα φύγει το 2022
με λιγότερα χρόνια

Τα οφελη από τις αυξήσεις θα έχουν
και όσοι αποχωρήσουν το 2022 αντί
το 2023 με καθευτώς μειωμένης σύνταξης

Το πέναλτι υτη μειωμένη είναι

μόνον 1 1 5 ευρώ και εν μέρει θα

καλυφθεί από την αύξηση που θα

πάρουν το 2023 όσοι αποχωρήσουν
το 2022
Για παράδειγμα ασφαλισμένος που θα

πάρει μειωμένη με 680 ευρώ αντί 795

ευρώ που θα έπαιρνε πλήρη μείωση
1 1 5 ευρώ θα έχει αύξηση 51 ευρώ και
θα ανέβει υτα 731 ευρώ το 2023 Στην

πράξη θα έχει πάρει πίσω το μισό ποσό
από τη μείωση των 1 1 5 ευρώ

01 ΣΥΝΤΑΞΕΙΣ ΑΣΦΑΛΙΣΜΕΝΩΝ ΙΚΑ ΜΕ ΕΞΟΔΟ ΤΟ 2022 ΚΑΙ 01 ΑΥΞΗΣΕΙΣ ΤΟΥ 2023 ΠΟΣΑ ΠΛΗΡΟΥΣ ΣΥΝΤΑΞΗΣ
ΣΥΝΤΑΞΗ ΜΕ 1 5 ΩΣ 30 ΕΤΗ ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ

Μισθός Γ 2022
με15
έτη

με αύξηση
7,5 to

2023
2022 με 20

έτη
Σύνταξη με αύξηση

7,5 το 2023
Σύνταξη 2022 με 30

έτη
Σύνταξη με αύξηση

7,5 to 2023

750 432 464 503 541 582 626
824 441 474 515 554 601 646
898 449 483 527 567 621 668
972 458 492 538 578 640 688

1.009 462 497 544 585 650 699
1.083 471 506 556 598 670 720

Μισθός Μέσος
όρος μηνιαίων
αποδοχών ασφαλισμένου

από το
2002 ως τη συντα
ξιοδότηση Ποσά
συντάξεων μικτά
προ κρατήσεων
και προ φόρου

ΣΥΝΤΑΞΗ ΜΕ 33 35 ΚΑΙ 37 ΕΤΗ ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ

Μισθός Σύνταξη 2022 Σύνιαξπ με αύξηση 7,5 το 2023 Σύνταξη με αύξηση 7,5 το 2023 Σύνταξη 2022 Σύνταξη με αύξηση 7,5 το 2023

890 672 722 716 770 761 818
1.020 714 768 765 822 816 877
1.150 756 813 815 874 871 936
1.280 798 858 862 927 926 995
1.410 840 905 910 978 981 1.055

1.540 882 948 959 1031 1.036 1.114
1.670 924 993 1.007 1083 1.091 1.173

1.800 966 1038 1.056 1135 1.146 1.232

2.190 1.092 1174 1.201 1291 1.312 1.410

2.450 1.176 1264 1.298 1395 1.422 1.529

ΣΥΝΤΑΞΗ ΜΕ 38 39 ΚΑΙ 40 ΕΤΗ ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ

Σύνταξη 2022
1.026
1.144
1.262
1.380
1.498
1.605
1.723
1.959
2.397
2.835

845
898
951

1.004
1.057
1.105
1.158
1.264
1.460
1.657

Σύνταξη με αύξηση 7,5 το 2023
908
965

1.022
1.079
1.136
1.188
1.245
1.359
1.570
1.781

Σύνταξη 2022
871
927
983

1.039
1.095
1.146
1.202
1.314
1.522
1.729

Σύνταξη με αύξηση 7,5 το 2023
936
997
1057
1117
1177
1232
1292
1413
1636
1859

Σύνταξη 2022
897
956

1.015
1.074
1.133
1.187
1.246
1.364
1.583
1.801

40 έτη ασψάλια
Σύνταξη με αύξηση 7,5 το 2023

1.276
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Ξεκινά την Παρασκευή ή διάθεσις
του πετρελαίου θερμάνσεως

Προβλέψεις γιά περαιτέρω άνοδο της τιμής Πότε ανοίγει τό my θέρμανση

ΞΕΚΙΝΑ τήν προσεχή Παρασκευή ή
διάθεσνς του πετρελαίου θερμάνσεως
μέ τήν τιμή εκκινήσεως συμφώνως
πρός τις εκτιμήσεις νά διαμορφώνεται

σέ 1 40 εύρώ τό λίτρο μετά καί τήν
αφαίρεση της επιδοτήσεως πού έχει
αποφασισθεί ϋψους 0,25 ευρώ/λίτρο

Πάντως μετά άπό μία μικρή περίοδο
άποκλιμακώσεως οί διεθνείς τιμές

πετρελαίου τραβούν τήν ανηφόρα μετά

τήν απόφαση των χωρών του OPEC
νά περικόψουν τήν παραγωγή κατά 2

εκατομμύρια βαρέλια ημερησίως Οί
πρώτες πληρωμές θά τρέξουν από
τόν Δεκέμβριο

Εις δ,τι άφορα τά νέα εισοδηματικά
δρια αυτά θά άνέρχονται σέ 16.0Ό0

εύρώ γιά τόν άγαμο καί 24.000 εύρώ
γιά τόν έγγαμο προσαυξανόμενα κατά

3.000 εύρώ γιά κάθε τέκνο Τά κριτήρια

περιουσίας διατηρούνται αμετάβλητα

στά 180.000 εύρώ γιά τόν
άγαμο καί στά 300.000 εύρώ γιά τούς
εγγάμους

Τά νέα κριτήρια οι δικαιούχοι
άλλά και οι διαδικασίες χορηγήσεως

τοΰ επιδόματος θερμάνσεως θά καθορίζονται

μέ τήν Κοινή Υπουργική

Απόφαση ή όποια ευρίσκεται στό τελικό

στάδιο της επεξεργασίας καί αναμένεται

νά εκδοθεί τις επόμενες ήμέρες

Στήν αίτηση πού θά υποβληθεί
στήν πλατφόρμα θά πρέπει νά καταχωρισθούν

τά παραστατικά άγορών
γιά δλα τά είδη καυσίμων εκτός τοΰ
πετρελαίου θερμάνσεως

Γιά τό πετρέλαιο θερμάνσεως υποχρέωση

καταχωρίσεως τών παραστατικών

εχει ό διακινητής πετρελαίου
στό πληροφοριακό σύστημα ΗΦΑΙΣΤΟΣ

Ή έπιδότησις άφορα τό πετρέλαιο

θερμάνσεως τό φυσικό άέριο τό
υγραέριο τά καυσόξυλα τό πέλετ καί
τήν θερμική ενέργεια μέσω τηλεθερ
μάνσεως Σημειώνεται ωστόσο δτι
κάθε δικαιούχος δικαιούται επιδοτήσεως

ενός μόνον είδους καυσίμου θερμάνσεως

Τά νοικοκυριά πού ζεσταίνονται μέ
πετρέλαιο θερμάνσεως καί έλαβαν καί
πέρυσι επίδομα θά εισπράξουν φέτος
μεγαλύτερο επίδομα λόγω της αυξήσεως

άπό 300 σέ 350 εύρώ της βάσεως

υπολογισμού τοΰ επιδόματος Γιά

παράδειγμα νοικοκυριό μέ δύο παιδιά
πού διαμένει μόνιμα στήν Φλώρινα θά
λάβει φέτος επίδομα ύψους 578 εύρώ
άπό 496 εύρώ πέρυσι Τό κατώτερο καί
άνώτερο ποσόν τοΰ επιδόματος θά καθορισθεί

μέ ύπουργική άπόφαση
Όλοι οί νέοι δικαιούχοι οί όποιοι

θά λάβουν διπλάσιο επίδομα Στήν κατηγορία

αυτή εντάσσονται τόσο τά
νοικοκυριά πού δικαιοΰνται γιά πρώτη

φορά επίδομα θερμάνσεως λόγω
αυξήσεως τών εισοδηματικών κριτηρίων

δσο καί εκείνα πού θά χρησιμοποιήσουν

γιά πρώτη φορά ώς πηγή θερμάνσεως

τό πετρέλαιο Γιά παράδειγμα
οικογένεια μέ δύο παιδιά ή όποια

κατοικεί σέ διαμέρισμα στήν Αθήνα
πέρυσι γιά τή θέρμανση μέ φυσικό άέριο

έλαβε επίδομα 180,6 εύρώ Φέτος
εάν βάλει άντί γιά φυσικό άέριο πετρέλαιο

θά λάβει διπλό αύξημένο επίδομα
τό όποιο φτάνει τά 421,4 εύρώ Τό συνολικό

κονδύλι πού θά διατεθεί γιά τό
επίδομα θερμάνσεως τήν σαιζόν 2022
2023 θά διαμορφωθεί στά 300 εκατ
εύρώ ποσόν τό όποιο άναμένεται νά
μοιρασθοΰν 1,3 εκατ νοικοκυριά
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ΠΙΝΑΚΑΣ 1

Σχεδόν διπλάσιοι θάνατοι
από γεννήσεις στη Μεσσηνία

Για ακόμα μια χρονιά, το 2021, σία An- 1 ρισσότεροι θάνατοι από γεννήσεις, με
ξιαρχεία της Μεσσηνίας και της Περιφέ- συνέπεια να παρουσιάσει αρνητικό πρό-
ρειας Πελοποννήσου καταγράφηκαν πε- 1 σημο η φυσική κίνηση του πληθυσμού.

Ρεπορτάζ: Θανάσης Λαγός

Συγκεκριμένα και σύμφωνα με χα αναθεωρημένα 

στοιχεία ιης Ελληνικής Στατιστικής 

Αρχής σία ληξιαρχεία Μεσσηνίας
το 2021 καταγράφηκαν 2.222 θάνατοι
και 1.163 γεννήσεις, ενώ συνολικά στη

Περιφέρεια Πελοποννήσου καταγράφηκαν 
8.295 θάνατοι και μόλις 4.061 γεννήσεις. 

0 πληθυσμός της Περιφέρειας
Πελοποννήσου με βάση τη φυσική κίνηση
(θάνατοι μείον γεννήσεις) μειώθηκε πέρσι
κατά μια... κωμόπολη 4.234 ανθρώπων
Αξίζει να σημειωθεί ότι πανελλαδικά η
περσινή αρνητική φυσική κίνηση ήταν η
μεγαλύτερη των τελευταίων 110 χρόνων.
Αξίζει επίσης να σημειωθεί ότι τη τελευταία
επταετία ο πληθυσμός της Ελλάδας με
βάση τη φυσική κίνηση μειώθηκε κατά
μια... πόλη 71.090 ανθρώπων.

Σύμφωνα με τα στοιχεία της Ελληνικής
Στατιστικής Αρχής, οι γεννήσεις στην Ελλάδα 

κατά το 2021 ανήλθαν σε 85.346
(43.998 αγόρια και 41.348 κορίτσια)
καταγράφοντας αύξηση κατά 0,7% σε
σχέση με το 2020 που ήταν 84.764
(43.531 αγόρια και 41.233 κορίτσια).
Στις γεννήσεις δεν συμπεριλαμβάνονται
οι γεννήσεις νεκρών βρεφών, οι οποίες
κατά το 2021 ανήλθαν σε 453, αυξημένες 

κατά 2,3% σε σχέση με το 2020
που ήταν 443

Οι θάνατοι, κατά το 2021, ανήλθαν
σε 143.919 (73.418 άνδρες και 70.501
γυναίκες) καταγράφοντας αύξηση κατά
9,8% σε σχέση με το 2020 που ήταν
131.064 (66.201 άνδρες και 64.863
γυναίκες). Οι θάνατοι βρεφών ηλικίας
κάτω του έτους ανήλθαν σε 297, αυξάνοντας 

το δείκτη βρεφικής θνησιμότητας
(θάνατοι βρεφών ηλικίας κάτω του έτους
ανά 1.000 γεννήσεις ζώντων) από 3,24
το 2020 σε 3,48 το 2021.

Οι γάμοι το 2021 ανήλθαν σε 40.759
(18.487 θρησκευτικοί και 22.272 πολιτικοί) 

παρουσιάζοντας αύξηση κατά
29,5% σε σχέση με το 2020, κατά το
οποίο είχαν πραγματοποιηθεί 31.475
(11.935 θρησκευτικοί και 19.540 πολιτικοί). 

Τα σύμφωνα συμβίωσης το 2021
ανήλθαν σε 11.550, παρουσιάζοντας
αύξηση 28,5% σε σύγκριση με το 2020
που ήταν 8.986. Στα σύμφωνα συμβίωσης 

του έτους 2021 περιλαμβάνονται
225 σύμφωνα συμβίωσης μεταξύ ανδρών 

και 89 μεταξύ γυναικών
Στους πινάκες απεικονίζεται η φυσική

κίνηση του πληθυσμού σε Μεσσηνία,
Πελοπόννησο (πίνακας 1) και Ελλάδα
(Πίνακας 2).

Γεννήσεις θάνατοι Ισοζύγιο

ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΣ 4.061 8.295 -4.234

ΑΡΓΟΛΙΔΑ 732 1.433 -701

ΑΡΚΑΔΙΑ 517 1.232 -715

ΚΟΡΙΝΘΙΑ 1.099 2.160 -1.061

ΛΑΚΩΝΙΑ 550 1.248 -698

ΜΕΣΣΗΝΙΑ 1.163 2.222 -1.059

ΠΙΝΑΚΑΣ 2

ΓΕΝΝΗΣΕΙΣ ΘΑΝΑΤΟΙ ΦΥΣΙΚΗ ΜΕΤΑΒΟΛΗ

1932 185.523 117.593 67.930

1940 179.500 93.830 85.670

1960 157.239 60.563 96.676

1965 151.448 67.269 84.179

1970 144.928 74.009 70.919

1975 142.273 80.077 62.196

1980 148.134 87.282 60.852

1985 116.481 92.886 23.595

1990 102.229 94.152 8.077

1995 101.495 100.158 1.337

2000 103.274 105.170 -1.896

2005 107.545 105.091 2.454

2010 114.766 109.084 5.682

2015 91.847 121.183 -29.336

2016 92.898 118.788 -25.890

2017 88.553 124.495 -35.942

2018 86.440 120.291 -33.851

2019 83.756 124.954 -41.198

2020 84.764 131.064 -46.300
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